

# LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION  
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.  
TELEFONO 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá a:  
A RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50  
Extranjero, al año 50 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas 30.  
Se considera que continúa suscrita al periódico  
al que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

## La mayor parte de los ministros pasaron la Nochebuena estudiando y no se ha averiguado si este año el Sr. de los Ríos cantó flamenco

Madrid, 25.—11 noche

"La Voz" ha preguntado a los ministros cómo pasaron la Nochebuena y han dado las siguientes contestaciones:

Don Indalecio Prieto: Hasta las diez, trabajando en el Ministerio. A esa hora a mi casa a cenar bien tranquilo. Recibí un telegrama de la familia, en cuya casa pasó la Nochebuena anterior ocultado de la Policía.

El señor Largo Caballero:—Trabajando.

El señor Zulueta:—En el Ministerio hasta las nueve. Después me fui a la tranquilidad del hogar.

El señor Albornoz:—Bien, la he pasado muy bien, como todas las noches.

El señor Giral:—Dice que recibió algunas visitas y felicitaciones, y que pasó la noche tranquilamente con su familia.

Don Fernando de los Ríos:—Dice que estuvo muy tranquilo en su casa. Se negó a contestar si había cantado flamenco este año.

El señor Casares Quiroga:—Manifesta que, como no acostumbra celebrar esta fiesta, no hizo nada extraordinario.

Don Marcelino Domingo:—Estuvo estudiando. Luego marchó a su casa.

El señor Carner:—Pasó la Nochebuena en su casa de Barcelona.

El señor Azáña.—Ha contestado que estuvo estudiando.

El presidente de la República, pasó la noche en su domicilio particular, celebrando la fiesta con una cena íntima.

Durante ella se recordaron detalles de la Nochebuena anterior que pasó don Niceto en la Cárcel Modelo.

El presidente se retiró a descansar algo más tarde que de ordinario.

## El ex-ministro marqués de Lema excita a las derechas a unirse en un ideal común

Madrid, 25.—12 noche

El marqués de Lema, hablando de la actitud de las derechas en el actual momento político, ha manifestado que debían unirse en un ideal común las distintas agrupaciones de derechas sin perder su personalidad.

Hay que ir a la unión con serenidad de espíritu y abnegación extraordinaria, sin que pretendan los unos imponer su experiencia ni los otros su criterio.

Significa escasa probidad política invocar a la libertad como ariste para derribar una institución secular que, por una lamentable desviación de su carácter constitucional, dió pretexto a los ataques de que fué objeto y víctima, y negar esa libertad, más tarde, para su propia defensa.

El programa de las derechas debe ser prepararse para las elecciones próximas. Que se ayuden o al menos que no estorben. Debe perseguirse la abolición de cuanto han vulnerado los actuales gobernantes.

En el problema religioso la Constitución española es sectaria.

Acercos del porvenir, espera que se formen gobiernos conscientes que eviten que no se logre consolidar la República.

## Los reclusos de la cárcel de Cádiz se insubordinaron, negándose a recibir los obsequios de Nochebuena

CADIZ, 25.— A mediodía circularon rumores de que ayer se habían insubordinado los presos de la cárcel.

El administrador de la Prisión, señor Peñalver, ha manifestado que a las siete de la tarde, ordenó a los presos que se recogieran en sus celdas.

Pretendieron permanecer más tiempo en las galerías y patios, debido a la festividad del día y al mismo tiempo se negaron a recibir los obsequios que se les hacían por ser Nochebuena, manifestando que preferían que se les diera el importe de la cena extraordinaria.

Se produjo un formidable escándalo, oyéndose muchas voces de protesta.

Los presos rompieron cristales y aparatos de luz y forzaron cerraduras y cerrojos, causando grandes desperfectos.

El administrador y los oficiales consiguieron dominar el tumulto, llevando a los más revoltosos a celdas de castigo.

Se desmintió que hubiera resultado herido un oficial y que hubiera habido un recluso.

Poco después acudió a la cárcel el coronel del regimiento de Cádiz, don José Enrique Varela.

Ordenó que se reforzase la guar-

dia y recorrió las celdas, aconsejando a los presos la disciplina.

En poco tiempo se vienen registrando con alguna frecuencia, en la cárcel, estas insubordinaciones.

El gobernador envió a la prisión fuerzas de la Guardia civil.

El administrador ha manifestado que no tomaron parte en el motín los presos sociales.

La población penal de la cárcel consta de 105 reclusos.

Esta mañana se negaron los presos a tomar el desayuno y lo mismo hicieron al mediodía a la hora de comer.

Debido a estos incidentes se han suprimido las cenas extraordinarias.

A las cinco de la tarde persistía el estado de indisciplina.

La dirección de esos trabajos llevaba un sujeto que asaltó el Cine Avenida para robar la caja de caudales y al ser descubierto mató de un tiro al guardián del edificio cinematográfico.

La Dirección de la Prisión celular ha dirigido al Juzgado de guardia una denuncia sobre el intento de evasión que se atribuye a unos reclusos que ocupan la cuarta galería.

En el Gobierno civil hubo hoy la misma animación de días anteriores.

En la secretaría se recibieron tarjetas y numerosos pliegos con firmas de adhesión al gobernador.

Los empleados del Gobierno no recordan manifestación semejante de simpatía.

El señor Anguera de Sojo recibió a los periodistas, pero no les hizo manifestaciones.

Ha sido denunciado el periódico "Solidaridad Obrera", por la publicación de un artículo injurioso para el juez de Fraga, la Guardia civil y otras autoridades.

Algunos periódicos han publicado la noticia de que el Centro de Extranjería Izquierda Federal ha acordado la expulsión del diputado don Antonio Jiménez y la desautorización de Manuel Dolcet.

En la calle Muntaner, la joven de 19 años Angeles Solsona, se arrojó al paso de un automóvil, que le produjo lesiones graves.

La determinación desesperada de dicha joven obedece a contrariedades amorosas.

Por la misma causa, se arrojó también al paso de un automóvil la joven Teresa Feced.

Dicen de Tarrasa que el concierto que se celebraba hoy en la plaza de Galán y García Hernández ha sido preciso suspenderlo, porque a los músicos se les helaban las manos.

## La Nochebuena en España y en París

### En la capital de Francia los obreros se manifestaron ante algunos cabares

Madrid, 25.—Varias horas

La Nochebuena transcurrió en Madrid sin novedad.

Aunque hubo animación en las calles, decreció en comparación con años anteriores.

La pasada noche, contra costumbre, algunos bares estuvieron abiertos hasta la madrugada.

En el edificio del cuartel del Rosario, el Ayuntamiento en cooperación con algunos industriales, sirvió cenas a 14.000 personas.

Unas 1.200 tuvieron albergue en las naves altas del edificio.

El reparto comenzó a las siete y terminó a las nueve de la noche.

El 75 por ciento de las raciones fueron distribuidas a personas que las llevaron a su domicilio.

Don Indalecio Prieto envió gran cantidad de vino y sidra y el alcalde señor Rico cigarras habanos.

En el albergue pasaron la noche bastantes familias, con numerosas criaturas, incluso un matrimonio con cinco hijos. El padre lleva un año sin trabajar.

En un cabaret céntrico se produjeron de madrugada, fuertes escándalos y agresiones, arrojándose botellas y platos desde los balcones.

Hubo algunos lesionados y se practicaron muchas detenciones.

BARCELONA.— La Nochebuena transcurrió tranquila.

Hubo bastante animación. En los centros policíacos se dijo

que se preparaba un asalto, a mano armada, contra algunos establecimientos donde se reúne la buena sociedad.

Se adoptaron precauciones, pero nada ocurrió.

ZARAGOZA.— La Nochebuena se celebró con el característico bullicio.

Las calles se vieron animadas, a pesar de que los termómetros señalaban nueve grados bajo cero.

SALAMANCA.— Por disposición del obispo, a las nueve de la mañana se celebró la clásica misa del gallo, que se acostumbra a celebrar a las doce de la noche.

Los telegramas que se reciben de provincias y de algunas capitales del extranjero, anuncian que la Nochebuena ha transcurrido sin incidentes.

PARIS.— Se celebró la misa del gallo, hallándose los templos atestados de gente. Algunos grupos de padros se manifestaron, pidiendo pan y trabajo.

Produjeron algunos alborotos, teniendo que intervenir la Policía.

En el bulevar de Cléry, en Mortmartre, los grupos penetraron en un cabaret.

Acudieron los guardias que expulsaron violentamente a los asaltantes.

Resultaron dos heridos y se practicaron detenciones.

"La Humanité" dice que en la manifestación de los Campos Elíseos tomaron parte 4.000 personas y que la Policía actuó con gran brutalidad.

## El recorrido aéreo a Bata se consideraba ayer logrado

### Los radios expedidos por el avión daban cuenta de que el viaje estaba siendo vencido sin novedad

Madrid, 25, varias horas.

Esta mañana, las estaciones de radio de Aviación militar recibieron un mensaje de la estación de Santa Isabel, en el cual comunicaba que a las once y media de la mañana había captado un radio del aparato 12-71, tripulado por los oficiales Rodríguez y Haya, diciendo que volaba sin novedad sobre la colonia francesa de Dahomey, situada en el occidente africano.

Sin duda, por no tener suficiente potencia la estación de radio de a bordo del Breguet, los despachos emitidos por esta no han sido captados por las estaciones españolas, y por ello no ha habido noticias del vuelo hasta que las ha facilitado la estación española de San Isabel.

El paso por Dahomey significa que los aviadores españoles llevan recorrida una distancia aproximada de las tres cuartas partes del total.

En los centros aeronáuticos al conocerse esta noticia produjo gran contento.

La Unión Radio, en la emisión de mediodía dió cuenta de la anterior comunicación de los aviadores y que éstos pensaban estorzar en Bata a las seis de la tarde de hoy.

Según el radio de Santa Isabel, los aviadores han modificado algo la ruta, pues desde las once y media, hora en que debieron volar sobre Dahomey, han de seguir apoyados en la costa, donde en caso de torrencial inesperado habrían de encontrar medios de auxilio y reposición de combustible.

El vuelo se consideraba por ello logrado, salvo inesperadas contingencias.

A las tres de la tarde, la estación del aeródromo de Cuatro Vientos, captó otro mensaje diciendo que el aparato volaba a 500 kilómetros de Bata y sus tripulantes esperaban llegar a esta población a las seis de la tarde.

Esta noticia la habían recogido las

estaciones de Bata y retransmitieron a Cuatro Vientos.

En la Jefatura Superior de Aeronáutica facilitaron la siguiente nota:

"Comunican desde Cuatro Vientos a este Ministerio que se han recibido noticias de la Radio participando que el avión 12-71 ha comunicado con la estación de radio de Santa Isabel diciendo que a las once y media del día de hoy se encuentra volando sin novedad sobre Miami, región situada en el Golfo de Guinea.

El avión se oye sin novedad. Capitán Girona".

De Sevilla se recibieron noticias anoche acusando el paso del avión por Casa Blanca.

Esta mañana ha salido de Madrid el mecánico del teniente Haya, con objeto de unirse a los aviadores en Canarias.

Los aviadores permanecerán una semana en Bata y regresarán por vía aérea en cinco etapas.

Desde la seis de la tarde, todos los centros de Aeronáutica y los aficionados a la aviación, han estado pendientes de las noticias que se recibieran del vuelo en las estaciones de Cuatro Vientos y de la Tras Radio.

Como a las ocho de la noche no se había recibido ninguna nueva noticia, la Tras Radio se dispuso a comunicar directamente con Santa Isabel; pero hasta este momento (once noche), no lo ha logrado.

Se ignora si los aviadores han llegado ya a Bata.

A las doce y media de esta noche, la estación de radio de Cuatro Vientos comunica que no ha recibido nuevas noticias de los aviadores Haya y Rodríguez.

## A. FERNANDEZ MARRODAN

Del Hospital Saint Joseph, de París

ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUGIA DE Riñón y vías urinarias

RAYOS X LABORATORIO

VARA DE REY, 13, 2.º. IZQDA.

## El señor Martínez Barrios, dice que no esperen los enemigos de la República luchas fratricidas entre radicales y socialistas

PUENTE GENIL.— Ha dado una conferencia en esta localidad, el ex-ministro señor Martínez Barrios.

Dijo que a los ocho meses de establecida la República, ésta pedía un amplio crédito de tiempo a sus enemigos, ya que ellos no supieron, durante generaciones enteras hacer la felicidad de España.

Los detractores del régimen deben considerar que las obras nuevas no pueden dar frutos rápidos.

La República ha creado millares de escuelas, y en el orden jurídico acabó con las iniquidades perpetradas por la Monarquía.

A la primera República le faltó reservas y ello fué causa de la restauración.

La República actual no caerá por carecer de las reservas necesarias. Primero han gobernado todos los

republicanos unidos para consolidar la República.

Conseguido este propósito, los radicales se separaron del Gobierno sin odios ni rencores.

No esperen los enemigos de la República luchas fratricidas entre republicanos y socialistas, porque la separación se hizo creyendo prestar así un servicio a España.

Ayudaremos lealmente a los socialistas.

Cuando termine el Gobierno actual, no haremos cargo de la República y del poder para que España no carezca de hombres que la gobiernen.

La reforma agraria irá contra los propietarios que no conocen las tierras nada más que por las rentas, y contra los detentadores de un Dios que prediñó la fraternidad. Fué muy aplaudido.

## El conflicto chino-japonés

TOKIO.— Cincuenta guerrilleros han atacado el poblado de Luk-Tul, cerca de Mukden.

Después de usar las ametralladoras los bandidos saquearon el poblado y se llevaron rehenes.

Tan pronto se enteraron las tropas japonesas, acudieron en auxilio de los habitantes y, después de nutrido tiroteo, pusieron en fuga a los atacantes.

LONDRES.— Comunican de Tokio que el Gobierno se propone disolver la Dieta y convocar elecciones generales.

GINEBRA.— El Gobierno japonés ha comunicado oficialmente a la Sociedad de Naciones que, en vista del bandaje que opera en el oeste del ferrocarril manchuriano, los japoneses se ven obligados a reanudar las operaciones militares.

## DEL DIA OFICIAL

Madrid, 25 y 26.—Varias horas

EN EL PALACIO DE LA REPUBLICA

El presidente de la República, no obstante la festividad del día, acudió al Palacio Nacional donde permaneció durante la mañana, despachando con el jefe de la residencia oficial.

No se facilitó referencia alguna.

LAS ULTIMAS NOTICIAS DE GOBERNACION

Esta madrugada, al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación, fué preguntado por éstos acerca de las noticias que hubieran de los aviadores españoles.

El ministro les contestó que en el Ministerio de Comunicaciones se había recibido noticia desde Fernando Poo, diciendo que a las siete de la tarde la estación de radio había recibido unas señales imprecisas que no se pudieron traducir por los defectos a consecuencia de la marea.

Suponen sin embargo que dichas señales procedieron del avión 12-71.

Posteriormente, el ministro solicitó noticias de las estaciones de la Ciudad Lineal y de Cuatro Vientos, pero éstas no habían recibido ninguna.

Apesar de carecer de noticias del aterrizaje se supone que lo habrán hecho con normalidad.

La causa de esta carencia de noticias se supone que estriba en que la estación de Santa Isabel no las ha recibido, porque estaría cerrada, pues de haber estado abierta las hubiera recibido y transmitido.

SE CONCEDE UNA PRORROGA

La "Gaceta" publicó una disposición del Ministerio de Agricultura con cediendo una prórroga hasta el 31 de diciembre para la presentación de declaraciones y certificados de existencias de cosecha de vinos y mostos.

## La fiesta de los sitios en Bilbao

BILBAO.— Con gran solemnidad se ha celebrado esta mañana en el Ayuntamiento la lectura de la carta que las Cortes Constituyentes dirigieron a Bilbao declarándole Invieta villa con motivo del levantamiento del Sitio en 1837. Han asistido las autoridades y numeroso público.

Las fuerzas formaron en la explanada de la plaza próxima al Ayuntamiento, figurando un batallón de Montaña, fuerzas de Infantería, Caballería, de la Guardia civil y Seguridad.

Al aparecer en la escanina del Ayuntamiento la bandera, el público prorrumió en vítores y aclamaciones y las bandas municipal y de los regimientos, interpretaron el Himno de Riego.

La lectura de la carta corrió a cargo del señor Escoreca, alcalde de Bilbao.

Con él se hallaban en la escanina del Ayuntamiento el gobernador civil, comandante militar de la plaza, general Villa Abille, el presidente de las Juntas desfilaron ante las autoridades.

Terminada la lectura, cuyo acto revistió inusitada brillantez por no haberse podido celebrar otros años por prohibición de la Dictadura, las fuerzas ante las autoridades.

Por la tarde la sociedad "El Sitio" ha invitado a las autoridades para que acudan a un café de honor, celebrado en dicha Sociedad, restando gran satisfacción en los actos celebrados, presididos de un gran espíritu republicano.

## Desde Valencia

ENTREGA LA CARTERA, PERO SIN DINERO

VALENCIA.— Un muchacho entregó en la redacción de "El Pueblo" un paquete.

Abierto éste se vió que contenía una cartera con documentos y un papel que decía:

"Esta cartera no ha sido sustraída. Fué encontrada con 200 pesetas que vienen bien."

La cartera pertenecía a don Salvador Pérez Roger, a quien le fué entregada.

SE LLEVAN TODAS LAS PLUMAS

Esta madrugada penetraron en la papelería "Ferrandis" unos ladrones, llevándose todas las plumas estilográficas que en la misma había.

MUERTO DE HAMBRE Y DE FRIO

En el Parque de Nazaret se encontró esta madrugada el cadáver de un mendigo que había fallecido de hambre y de frío.

REUNION EN EL CIRCULO FRUTERO

En el Círculo Frutero se reunieron delegados de las zonas fruteras de la región, cambiando impresiones.

Al terminar manifestaron que los temporales no habían hecho tanto daño como se creía en la natura.

Diversas notas políticas

Madrid, 25 y 26.—Varías horas en defensa de la conducta del señor Ossorio Gallardo

Varías abogados del Colegio de Madrid desaconformados con el voto de censura formulado por los elementos monárquicos en la Junta del día 21, han dirigido una carta a sus compañeros de corporación haciendo resaltar la imparcial conducta que observó siempre el señor Ossorio y Gallardo, y citando casos concretos.

Excitan a los compañeros a asistir a la junta del nueve de enero, para rechazar la dimisión de la Junta del Colegio de Abogados.

SE PIDE QUE LA "GACETA" SE LLAME DE ESPAÑA

El diputado señor Puig D'Aspre ha dirigido una carta al presidente del Consejo, pidiéndole que, a partir del primero de enero próximo, la "Gaceta de Madrid", se denomine "Gaceta de España".

Lo fundamenta en que la "Gaceta" es el diario oficial del Estado, y a esta condición debe responder su título.

TODOS LOS CONCEJALES A LA CÁRCEL

FERROL.— En el pueblo de Valdovinos se presentó el delegado del gobernador civil señor Pérez Domingo, procediendo a la destitución del Ayuntamiento, deteniendo a diez concejales y al secretario y nombrando una Comisión gestora que presidirá don Antonio Duplo para realizar la gestión municipal.

Los concejales y el secretario detenidos han salido trasladados al Ferrol, habiendo ingresado en la Cárcel.

La Guardia civil busca al alcalde que ha desaparecido.

Esta determinación gubernativa se ha tomado por irregularidades descubiertas en el Ayuntamiento.

LOS FUSILADOS POR LOS CARLISTAS EN VALENCIA

VALENCIA.— Se ha celebrado en Sagunto una manifestación en recuerdo de los veinte liberales que fueron fusilados por las tropas carlistas.

En una explanada se había levantado una tribuna, desde la que pronunciaron discursos el alcalde y otros oradores.

Todos ellos enaltecieron la memoria de los fusilados.

La Navidad en las Hermanitas de los Pobres

La Nochebuena en los asilos de esas religiosas suele ser evocadora de las primeras épocas cristianas, en las que el espíritu de Jesús repartía paternamente el pan de la caridad entre todos los bautizados en la misma mesa evangélica del Divino Infante.

Per eso las familias católicas, protectoras de los pobres de las Hermanitas acuden con sus donativos estos días de tradicional alegría y la abundancia reina en medio de la pobreza, porque Cristo vive allí.

La cena de este año consistió en sopa puré, verdura, pescado en salsa verde, cordero de leche, postres varios como compota de ciruela y peras, anastabas, turrónes, sopa de leche y mermelada, llamada del Niño, café, pastas, copas, cigarrillos puros, salpicado todo con música de cuerda, de los ancianos asilados y villancicos

después de la cena, para hacer hora a la Misa del Gallo, en la que con asistencia de los fieles terminó la fiesta.

Finalmente, ayer, después de una comunión fervorosa y de un desayuno copioso de chocolate con bollos de leche y café a discreción, pasó la mañana de la Pascua, con la íntima alegría de las conciencias limpias y llegó la hora de la comida, regalo de familias distinguidas, compuesta de sopa de pastas, cocido con adherentes, besugos, cordón de leche, entremeses, pastas, pasteles, galletas, café, copas y cigarrillos.

Que Dios aumente la caridad de los protectores de los desamparados que no olvidan a los predilectos del Divino Maestro.

PASANDO EL TIEMPO

El día de Navidad no ofreció, ciertamente, notas de mayor consideración. La única mercedera de ser resaltada es la de que el termómetro, al comenzar el día, llegó a señalar una mínima de cerca de ocho grados bajo cero. La crueldad de la temperatura fué amortiguada durante el día por la caricia de Febio, que lució en un cielo casi totalmente limpio de nubes, pero, naturalmente, para no helarse, era preciso ponerse muy al sol.

Como no molestó el viento, no era ingrato el paseo por el campo a primera hora de la tarde, como no lo fué en las del mediodía en el Espolón, donde fué muy nutrida la concurrencia.

Los chinos registraron grandes entradas. El salón de fiestas del Círculo Logroñés ofrecía durante el baile, dado de seis a diez de la noche, un golpe de vista magnífico, pues era grande el número de concurrentes y mucha la animación. Otro tanto puede decirse del baile de noche que se dió en el Gran Casino y no menor fué la animación en los celebrados en La Amistad.

No hubo ayer ninguna nota interesante en España. La dominante fué el frío en toda la península.

Los cines registraron grandes entradas. El salón de fiestas del Círculo Logroñés ofrecía durante el baile, dado de seis a diez de la noche, un golpe de vista magnífico, pues era grande el número de concurrentes y mucha la animación. Otro tanto puede decirse del baile de noche que se dió en el Gran Casino y no menor fué la animación en los celebrados en La Amistad.

No hubo ayer ninguna nota interesante en España. La dominante fué el frío en toda la península.

Los cines registraron grandes entradas. El salón de fiestas del Círculo Logroñés ofrecía durante el baile, dado de seis a diez de la noche, un golpe de vista magnífico, pues era grande el número de concurrentes y mucha la animación. Otro tanto puede decirse del baile de noche que se dió en el Gran Casino y no menor fué la animación en los celebrados en La Amistad.

No hubo ayer ninguna nota interesante en España. La dominante fué el frío en toda la península.

Los cines registraron grandes entradas. El salón de fiestas del Círculo Logroñés ofrecía durante el baile, dado de seis a diez de la noche, un golpe de vista magnífico, pues era grande el número de concurrentes y mucha la animación. Otro tanto puede decirse del baile de noche que se dió en el Gran Casino y no menor fué la animación en los celebrados en La Amistad.

No hubo ayer ninguna nota interesante en España. La dominante fué el frío en toda la península.

Los cines registraron grandes entradas. El salón de fiestas del Círculo Logroñés ofrecía durante el baile, dado de seis a diez de la noche, un golpe de vista magnífico, pues era grande el número de concurrentes y mucha la animación. Otro tanto puede decirse del baile de noche que se dió en el Gran Casino y no menor fué la animación en los celebrados en La Amistad.

No hubo ayer ninguna nota interesante en España. La dominante fué el frío en toda la península.

Los cines registraron grandes entradas. El salón de fiestas del Círculo Logroñés ofrecía durante el baile, dado de seis a diez de la noche, un golpe de vista magnífico, pues era grande el número de concurrentes y mucha la animación. Otro tanto puede decirse del baile de noche que se dió en el Gran Casino y no menor fué la animación en los celebrados en La Amistad.

No hubo ayer ninguna nota interesante en España. La dominante fué el frío en toda la península.

Los cines registraron grandes entradas. El salón de fiestas del Círculo Logroñés ofrecía durante el baile, dado de seis a diez de la noche, un golpe de vista magnífico, pues era grande el número de concurrentes y mucha la animación. Otro tanto puede decirse del baile de noche que se dió en el Gran Casino y no menor fué la animación en los celebrados en La Amistad.

No hubo ayer ninguna nota interesante en España. La dominante fué el frío en toda la península.

Los cines registraron grandes entradas. El salón de fiestas del Círculo Logroñés ofrecía durante el baile, dado de seis a diez de la noche, un golpe de vista magnífico, pues era grande el número de concurrentes y mucha la animación. Otro tanto puede decirse del baile de noche que se dió en el Gran Casino y no menor fué la animación en los celebrados en La Amistad.

No hubo ayer ninguna nota interesante en España. La dominante fué el frío en toda la península.

Los cines registraron grandes entradas. El salón de fiestas del Círculo Logroñés ofrecía durante el baile, dado de seis a diez de la noche, un golpe de vista magnífico, pues era grande el número de concurrentes y mucha la animación. Otro tanto puede decirse del baile de noche que se dió en el Gran Casino y no menor fué la animación en los celebrados en La Amistad.

No hubo ayer ninguna nota interesante en España. La dominante fué el frío en toda la península.

Los cines registraron grandes entradas. El salón de fiestas del Círculo Logroñés ofrecía durante el baile, dado de seis a diez de la noche, un golpe de vista magnífico, pues era grande el número de concurrentes y mucha la animación. Otro tanto puede decirse del baile de noche que se dió en el Gran Casino y no menor fué la animación en los celebrados en La Amistad.

No hubo ayer ninguna nota interesante en España. La dominante fué el frío en toda la península.

Los cines registraron grandes entradas. El salón de fiestas del Círculo Logroñés ofrecía durante el baile, dado de seis a diez de la noche, un golpe de vista magnífico, pues era grande el número de concurrentes y mucha la animación. Otro tanto puede decirse del baile de noche que se dió en el Gran Casino y no menor fué la animación en los celebrados en La Amistad.

No hubo ayer ninguna nota interesante en España. La dominante fué el frío en toda la península.

Los cines registraron grandes entradas. El salón de fiestas del Círculo Logroñés ofrecía durante el baile, dado de seis a diez de la noche, un golpe de vista magnífico, pues era grande el número de concurrentes y mucha la animación. Otro tanto puede decirse del baile de noche que se dió en el Gran Casino y no menor fué la animación en los celebrados en La Amistad.

No hubo ayer ninguna nota interesante en España. La dominante fué el frío en toda la península.

MAS INFORMACION TELEFONICA

Madrid, 25.—Varías horas en defensa de la conducta del señor Ossorio Gallardo

En el Asilo de las Mercedes se verificó la entrega de la bandera que regala el Asilo a la Diputación provincial.

Asistieron el presidente de la Diputación, varios diputados, el director del establecimiento y el personal. El señor Ovejero pronunció un discurso, exponiendo la significación del acto.

El señor Salazar Alonso recogió la bandera, agradeciendo la ofrenda en nombre de la Corporación.

Se vitoreó a España y a la República.

EL ESTADO DEL ESCULTOR BARRAL

Aunque se ha declarado la pulmonía traumática al escultor Barral; no presenta caracteres agudos. Los médicos se muestran optimistas.

UNA DOMESTICA RECOMENDABLE

Desde hace algún tiempo, los agentes de Policía seguían la pista de Magdalena Benedi, de 39 años, sin domicilio, que se dedicaba a entrar como sirvienta en varias casas y se llevaba cuanto podía.

En varias ocasiones ha efectuado susuraciones en distintos domicilios. Magdalena ha cumplido condenas de varios años en Alcalá de Henares, de donde salió con motivo del último indulto.

La Policía logró averiguar que se encontraba en una casa de la calle de San Raimundo.

Allí fué detenida, encontrándosele 53 papeletas de casas de compraventa. En la casa donde vivía había robado a la duquesa 18 papeletas del Monte y las sábanas de la cama.

EL ENTIERRO DEL GENERAL GONZALEZ JURADO

Se ha verificado el entierro del general de brigada de Estado Mayor, director de la Escuela Superior de Guerra, don Enrique González Jurado.

En la comitiva figuraban generales, entre ellos Sanjurjo, y muchos jefes y oficiales.

EL MADRID VENCE AL BUENOS AIRES

En el campo de Chamartín se celebró esta tarde el partido de fútbol entre las selecciones de Budapest y Madrid.

El campo se hallaba atestado de público.

En el primer tiempo, la selección madrileña logró dos tantos por mediación de Hilario y Marín.

Los húngaros se mostraron tardíos en el "chut".

Después del partido transcurrió muy aburrido.

En el segundo tiempo los húngaros jugaron mejor.

Hilario y Triana fallaron ante la puerta contraria y Regueiro marcó el tercer "goal", terminando el partido con el triunfo de la selección de Madrid por tres a cero.

LA SEGUNDA COLECTA EN LOS TEMPLOS MADRILEÑOS

Esta mañana se ha verificado en los templos madrileños, la segunda colecta para sostenimiento de culto y clero.

Por indicación del obispo de Madrid se ha pensado destinar la mitad de la recaudación a mejorar la situación de los obreros parados.

LE GOLPEAN Y LE QUITAN LAS PESETAS QUE LLEVABA

En una taberna de la calle de Santa Ana, en los barrios bajos, donde se congrega la gente maleante, esta noche, en ocasión de que había 15 o veinte ladrones, entró a tomar un refresco el auxiliar de Farmacia, Juan Moreno Sicilia, que para pegar dió un duro.

Cuando salió le siguieron todos los maleantes y ya en la calle le tiraron el sombrero.

Al agacharse para cogerlo, se arrojaron sobre él, golpeándole y robándole ocho pesetas que llevaba en el bolsillo del pantalón. En la Casa de Socorro fué auxiliado y curado de unas contusiones leves en la cabeza.

CARETERO ATRACADO

En la Carrera de San Francisco, unos desconocidos atracaron al carretero Hipólito García, hiriéndole de una puñalada.

Ha sido detenido uno de los atracadores.

NAUFRAGOS PORTUGUESES

VIGO.— Un pesquero inglés, ha traído a dos naufragos portugueses que encontró extenuados en alta mar, a bordo de unas lanchitas.

El cónsul inglés los atendió y los reembarcará para Portugal.

VARIAS NOTICIAS DE CADIZ

CADIZ.— El domingo llegará a esta capital el ministro de Marina, para visitar el departamento marítimo.

MAS INFORMACION TELEFONICA

Madrid, 25.—Varías horas en defensa de la conducta del señor Ossorio Gallardo

En el Asilo de las Mercedes se verificó la entrega de la bandera que regala el Asilo a la Diputación provincial.

Asistieron el presidente de la Diputación, varios diputados, el director del establecimiento y el personal. El señor Ovejero pronunció un discurso, exponiendo la significación del acto.

El señor Salazar Alonso recogió la bandera, agradeciendo la ofrenda en nombre de la Corporación.

Se vitoreó a España y a la República.

EL ESTADO DEL ESCULTOR BARRAL

Aunque se ha declarado la pulmonía traumática al escultor Barral; no presenta caracteres agudos. Los médicos se muestran optimistas.

UNA DOMESTICA RECOMENDABLE

Desde hace algún tiempo, los agentes de Policía seguían la pista de Magdalena Benedi, de 39 años, sin domicilio, que se dedicaba a entrar como sirvienta en varias casas y se llevaba cuanto podía.

En varias ocasiones ha efectuado susuraciones en distintos domicilios. Magdalena ha cumplido condenas de varios años en Alcalá de Henares, de donde salió con motivo del último indulto.

La Policía logró averiguar que se encontraba en una casa de la calle de San Raimundo.

Allí fué detenida, encontrándosele 53 papeletas de casas de compraventa. En la casa donde vivía había robado a la duquesa 18 papeletas del Monte y las sábanas de la cama.

EL ENTIERRO DEL GENERAL GONZALEZ JURADO

Se ha verificado el entierro del general de brigada de Estado Mayor, director de la Escuela Superior de Guerra, don Enrique González Jurado.

En la comitiva figuraban generales, entre ellos Sanjurjo, y muchos jefes y oficiales.

EL MADRID VENCE AL BUENOS AIRES

En el campo de Chamartín se celebró esta tarde el partido de fútbol entre las selecciones de Budapest y Madrid.

El campo se hallaba atestado de público.

En el primer tiempo, la selección madrileña logró dos tantos por mediación de Hilario y Marín.

Los húngaros se mostraron tardíos en el "chut".

Después del partido transcurrió muy aburrido.

En el segundo tiempo los húngaros jugaron mejor.

Hilario y Triana fallaron ante la puerta contraria y Regueiro marcó el tercer "goal", terminando el partido con el triunfo de la selección de Madrid por tres a cero.

LA SEGUNDA COLECTA EN LOS TEMPLOS MADRILEÑOS

Esta mañana se ha verificado en los templos madrileños, la segunda colecta para sostenimiento de culto y clero.

Por indicación del obispo de Madrid se ha pensado destinar la mitad de la recaudación a mejorar la situación de los obreros parados.

LE GOLPEAN Y LE QUITAN LAS PESETAS QUE LLEVABA

En una taberna de la calle de Santa Ana, en los barrios bajos, donde se congrega la gente maleante, esta noche, en ocasión de que había 15 o veinte ladrones, entró a tomar un refresco el auxiliar de Farmacia, Juan Moreno Sicilia, que para pegar dió un duro.

Cuando salió le siguieron todos los maleantes y ya en la calle le tiraron el sombrero.

Al agacharse para cogerlo, se arrojaron sobre él, golpeándole y robándole ocho pesetas que llevaba en el bolsillo del pantalón. En la Casa de Socorro fué auxiliado y curado de unas contusiones leves en la cabeza.

CARETERO ATRACADO

En la Carrera de San Francisco, unos desconocidos atracaron al carretero Hipólito García, hiriéndole de una puñalada.

Ha sido detenido uno de los atracadores.

NAUFRAGOS PORTUGUESES

VIGO.— Un pesquero inglés, ha traído a dos naufragos portugueses que encontró extenuados en alta mar, a bordo de unas lanchitas.

El cónsul inglés los atendió y los reembarcará para Portugal.

VARIAS NOTICIAS DE CADIZ

CADIZ.— El domingo llegará a esta capital el ministro de Marina, para visitar el departamento marítimo.

EN EL RUGBY PIERDEN LOS ESPAÑOLES

RABAT.—Se celebró el partido de rugby concertado entre los equipos de Marruecos y España.

Venció el primero por 14 contra 6.

STIMSON, AMENAZADO

WASHINGTON.— La Policía ha montado un servicio de vigilancia en las cercanías del domicilio del secretario de Estado, señor Stimson, por haber recibido éste una carta amenazadora.

ESTELLE TAYLOR, HERIDA

HOLLYWOOD.— La estrella de cine Estelle Taylor, esposa de Demsey, ha resultado herida en accidente automovilístico.

Sufrió diversas erosiones en la cabeza y cortaduras en la lengua, a consecuencia de la rotura de cristales.

FELICITACION A LOS INTELECTUALES ARGENTINOS

BUENOS AIRES.— Noventa intelectuales argentinos, han enviado un mensaje de felicitación al presidente de la República española.

DISTURBIOS EN UNA CARCEL DEL TON KIN

FALSONG (Tonkin).— Los reducidos de la cárcel intentaron sublevarse y llegaron a golpear a sus guardias.

Las fuerzas militares y de gendarmería lograron restablecer el orden. Resultaron cuatro reducidos muertos y cuatro gendarmes heridos.

PRIMO CARNERA SIGUE SIENDO FRANCÉS

ROMA.—La Federación Italiana de Boxeo ha declarado que Primo Carnera sigue siendo francés, nacionalidad que él escogió voluntariamente.

La petición de recobrar la nacionalidad italiana ha sido rechazada por no reunir los requisitos legales.

El Sindicato Nacional Ferroviario y las declaraciones del ministro señor Prieto

Se ha dado a la Prensa la siguiente nota:

"En 'El Sol', diario de la mañana, correspondiente al día 24 del mes en curso, aparecen extensas declaraciones atribuidas al ministro de Obras Públicas que se refieren, entre otros asuntos de su departamento, al planteado por este Sindicato Nacional, desde que, con fecha 2 de diciembre del año pasado, solicitó de las Compañías ferroviarias y del Gobierno que regía a la sazón los destinos del país, un aumento en los sueldos y jornales de los agentes y obreros del carril.

No quiere ocultar esta Comisión ejecutiva la extrañeza que semejantes declaraciones le han producido, puesto que, a decir verdad, esperaba verse correspondida por el Gobierno, cuando menos, en cuanto al procedimiento a seguir para procurar solución conveniente y racional al asunto que nos ocupa.

Con extensa noticia de la responsabilidad, la Comisión ejecutiva no ha comenzado siquiera la campaña de opinión que el encamamento el Congreso celebrado últimamente, esperando conocer la actitud del actual Gobierno en relación con las condiciones aprobadas en el Congreso de referencia, ya que, según comunicación del que era y sigue siendo su digno presidente, el Gobierno actual correspondía el examen de las mencionadas conclusiones y la resolución que estimase pertinente.

Estimaba la Comisión ejecutiva indispensable conocer la actitud del Gobierno, volver a tratar con él antes de establecer contacto con la opinión, a fin de orientar nuestra campaña en el sentido que aconsejan los intereses legítimos del personal ferroviario, pero sin dejar por ello de ponderar a aquellos otros para los que hemos demostrado siempre los mayores respetos.

Con este pensamiento, habiéndose trazado esta Comisión ejecutiva semejante conducta, considera pertinente aplazar su contestación a todos y cada uno de los puntos que trata en sus declaraciones el ministro de Obras Públicas, hasta después de hablar con él y saber, en definitiva, cómo debe producirse el Sindicato Nacional Ferroviario. Por ser conocida del actual ministro de Obras Públicas la seriedad de nuestras organizaciones, comprenderá esta Comisión ejecutiva los deberes contraídos.—Por la Comisión ejecutiva el secretario general, Trifón Gómez."

EXPLOSION DE UNA BOMBA

LIBORNO.— Esta madrugada explotó una bomba cerca del edificio del periódico "El Telegrafista", sin causar desgracias ni daños.

LA SEPARACION DE LA IGLESIA Y EL ESTADO EN EL PERU

LIMA.— En los centros oficiales de la capital se rumorea que se trata de formar un Comité de los cuerpos legislativos, para tratar de la separación de la iglesia y el Estado.

Se cree que el proyecto no encontrará dificultades y será aprobado por unanimidad.

EL AUTOGIRO SUPLANTARA AL AVION EN LA GUERRA

FILADELFIA.— El ingeniero español, señor La Cierva, ha dicho que el autogiro suplantaría al aeroplano en la guerra.

Los nuevos tipos de autogiro serán unos muy prácticos para observación y vigilancia, y los tipos grandes excelentes para el bombardeo.

La recepción de Navidad en el Vaticano

UN DISCURSO DEL PAPA

CIUDAD DEL VATICANO.— El Papa ha recibido al Sacro Colegio de cardenales quienes le han expresado sus felicitaciones por las fiestas de Navidad.

Dió las gracias al cardenal decañón por haber querido rendir tributo a las víctimas del hundimiento de la Biblioteca.

Habló luego del dolor que siente a consecuencia de las persecuciones de que se hace objeto a la Acción católica, primero en Rusia y después en México.

"Más cerca tenemos a nuestra querida España, que ve en estos tiempos cómo se borran las más sublimes páginas de su historia, se esfuman sus más gloriosas figuras y se trata de destruir la familia y el espíritu que tenía la escuela."

Puso de relieve la presencia del Cardenal Segura, a quien dedica elogios.

"Ya tuvimos signos—continuó el Pontífice—cuando vimos abatirse la tempestad sobre nuestro dilectísimo hijo el cardenal Segura, que queremos señalar a vuestra admiración. El, antes que nadie, vio venir los acontecimientos, y a imitación y ejemplo de San Gregorio Nazianzeno, quiso ser la primera víctima para conseguir que con su sacrificio la tempestad pudiera derivar. Nos complacemos en darle la bienvenida a esta Casa del Padre de todos, en este centro de la Iglesia católica."

Habló de la crisis mundial, diciendo que la situación industrial comercial y financiera lleva a la falta de trabajo y que hace difícil las condiciones de existencia de infinitas personas.

Hace a continuación otro llamamiento para que se intensifique la acción de la caridad y se muestra satisfecho de que el suyo reciente haya obtenido favorable acogida.

"Muchos esperan, añadió el Papa, que el Pontífice diga una palabra sobre la paz, el desarme o la suspensión de los armamentos. Esta palabra no quiere decirle el Papa porque tanto él como sus antecesores ya la han dicho. De la palabra paz se hace un gran abuso y al decirle habría que ir contra todas sus falsas interpretaciones. En vez de hablar de paz a los hombres es preferible hablar con Dios, implorando de Él la verdadera paz de la Humanidad, que tiene una verdadera solidaridad que es la de las penas y la del sufrimiento, por que los hombres no parecen dispuestos a escuchar."

Y no puede lograrse aquella paz, no existe, si no se sale del aislamiento, de la exclusión recíproca."

El mismo día, los corresponsales de la prensa mundial, al salir del Vaticano, dijeron que el Papa, al despedirlos, les dijo: "Que Dios os acompañe."

Como teníamos anunciado ayer las condiciones de la paz, el desarme o la suspensión de los armamentos. Esta palabra no quiere decirle el Papa porque tanto él como sus antecesores ya la han dicho. De la palabra paz se hace un gran abuso y al decirle habría que ir contra todas sus falsas interpretaciones. En vez de hablar de paz a los hombres es preferible hablar con Dios, implorando de Él la verdadera paz de la Humanidad, que tiene una verdadera solidaridad que es la de las penas y la del sufrimiento, por que los hombres no parecen dispuestos a escuchar."

Y no puede lograrse aquella paz, no existe, si no se sale del aislamiento, de la exclusión recíproca."

El mismo día, los corresponsales de la prensa mundial, al salir del Vaticano, dijeron que el Papa, al despedirlos, les dijo: "Que Dios os acompañe."

Como teníamos anunciado ayer las condiciones de la paz, el desarme o la suspensión de los armamentos. Esta palabra no quiere decirle el Papa porque tanto él como sus antecesores ya la han dicho. De la palabra paz se hace un gran abuso y al decirle habría que ir contra todas sus falsas interpretaciones. En vez de hablar de paz a los hombres es preferible hablar con Dios, implorando de Él la verdadera paz de la Humanidad, que tiene una verdadera solidaridad que es la de las penas y la del sufrimiento, por que los hombres no parecen dispuestos a escuchar."

Y no puede lograrse aquella paz, no existe, si no se sale del aislamiento, de la exclusión recíproca."

El mismo día, los corresponsales de la prensa mundial, al salir del Vaticano, dijeron que el Papa, al despedirlos, les dijo: "Que Dios os acompañe."

Como teníamos anunciado ayer las condiciones de la paz, el desarme o la suspensión de los armamentos. Esta palabra no quiere decirle el Papa porque tanto él como sus antecesores ya la han dicho. De la palabra paz se hace un gran abuso y al decirle habría que ir contra todas sus falsas interpretaciones. En vez de hablar de paz a los hombres es preferible hablar con Dios, implorando de Él la verdadera paz de la Humanidad, que tiene una verdadera solidaridad que es la de las penas y la del sufrimiento, por que los hombres no parecen dispuestos a escuchar."

Y no puede lograrse aquella paz, no existe, si no se sale del aislamiento, de la exclusión recíproca."

El mismo día, los corresponsales de la prensa mundial, al salir del Vaticano, dijeron que el Papa, al despedirlos, les dijo: "Que Dios os acompañe."

# Gran mitin del Frente Unico del Tabaco

Empleados Administrativos y de fianza de la Fábrica de Tabacos, Médicos, Farmacéuticos, Practicantes, Administrativos de la Representación de Tabacos Subalternos de la provincia, Expendedores de Tabaco de Logroño y su provincia y obreros de ambos sexos del tabaco.

El próximo domingo, 27, a las ONCE MENOS CUARTO en punto de la mañana, tendrá lugar en el TEATRO MODERNO el grandioso mitin del FRENTE UNICO DEL TABACO, en el que tomarán parte don Isidro Viana y don José Rodríguez Polo, empleados administrativos de las Oficinas Centrales, de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Delegados de la Sección Nacional, y don Severino Chacón, secretario de la Federación Tabacquera Española.

El acto será presidido por el compañero presidente de la Sección de Logroño, señor Infante.

TODOS AL MITIN DEL FRENTE UNICO DEL TABACO  
¡VIVA LA CONFEDERACION DEL TABACO!

## Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Bernardino Palacios Fernández, de 34 años, anaficista, de erusiones en los dedos índices y medio derechos, por agresión.

Petra García Díez, de 71 años, de erusiones cutaneas en la región malar derecha, por caída.

Patricia Pascual Pérez, de 79 años, de erusiones en la rodilla, por caída.

Lázaro López, de 46 años, obrero, de herida cortante en un dedo, partiendo pan.

## ARRIENDO

FINCA DE SACRO, en la zona de Ladero, a un kilómetro de Logroño. Buena jardinería con casa habitación, y pabellón de plant. baja y un piso, gallinero y verja a la carretera.

GARAGE, en 35 pesetas.

PISO 2.º, izquierda, en 70 pesetas.

LOCAL propio para establecer industria. Tiene horno y patio, en Avenida Colón, letra D.

Informa Bernabeu en la Administración de LA RIOJA.

Regamos a aquellos de nuestros suscriptores, cuyos abonos hayan vencido o vayan en este mes, y a sus renovaciones a tes de fin de año, para facilitar la buena administración del periódico.

El mismo ruego hacemos a nuestros correspondientes que tengan pendiente alguna liquidación.

Como teníamos anunciado se dieron ayer las comidas en los Establecimientos benéficos y Prisión.

En la Cocina Económica distribuyeron las raciones don Gabriel Vizmanos y don Adilano Muro, presidiéndolas el señor alcalde, que hizo un donativo de diez pesetas, y el concejal señor Gurpea.

## Partido Republicano Radical

En cumplimiento de los artículos 10 y 25 del Reglamento de este partido, el próximo domingo 27 del actual, a las tres de la tarde, tendrá lugar en nuestro domicilio la Asamblea ordinaria anual que determinará los mismos, para aprobación de cuentas y renovación de Junta directiva, rogando a ella puntual asistencia a todos los socios.

J. Moren Aizpurna, Secretario

Con su esposa e hijo, vino de Zaragoza nuestro buen amigo don Jesús Berco Gorricho, a pasar estas fiestas con su hermano el capitán de Infantería don Manuel.

## Subasta de cueros

Los cueros de ganado de ternera y vacuno que sean sacrificados durante el primer trimestre por un grupo de tabajeros de esta capital serán sacados a subasta, el Jueves, 31, en la casa Hermanos Moroy, 14, piso primero, a las doce del día.

GALLO LEHORN de diez meses, pura raza, doy a cambio de un capón. Vara de Rey, 21, ventresuelo, izquierda.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oncista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal.

Calle Once de Junio, 11.—Entrada al consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

CAZOS, HORNILLOS y PLANCHAS ELECTRICAS Fortunato Redón

J. GUTIERREZ S. MALO GARGANTA - NARIZ - OJOS SALMERON, NUM. 8. 2.º

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS. — LOGROÑO. Negociación de toda clase de efectos. Descuentos y préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. ESTEBAN ARENAL DIPLOMADO DEL HOSPITAL SAINT ANDRE, DE BURDEOS. Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 16.

RECEPTOR RCA  
POR 1,175 ptas.  
Superette

SUPER-HETERODYNO  
OCHO VALVULAS  
VALVULAS MULTI-MUG, PENTODO  
Y CONTROL DE MATICES TONALES  
UN PRODUCTO DE LA  
RADIO CORPORATION OF AMERICA

Agente exclusivo para Logroño:  
Radio Electricidad, A. CABEZON  
F. Mata, 2. Logroño.

Colegio de Santo Domingo de la Calzada  
SUBVENCIONADO POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO  
DIRIGIDO POR DON JOSE GORDILLO GOMEZ  
Licenciado en Filosofía y Letras  
ENSEÑANZAS: Ingreso, Bachillerato, Carreras Especiales  
El Colegio permanece abierto durante el verano.  
INTERNOS, EXTERNOS, MEDIO INTERNOS  
PENSION Y ENSEÑANZA, 110 PESETAS MENSUALES

A la avanzada edad de 83 años, falleció ayer nuestra estimada convecina doña Santos Sáenz Fuertes, madre del operario de los talleres de la imprenta de los señores Torrealba y Bezares don Eugenio Martínez (Cerezo).

La anciana señora era muy apreciada por sus muchas amistades, entre las que el fallecimiento ha sido muy sentido.

El entierro se verificará a las cuatro de la tarde de hoy, cuya conducción partirá del domicilio mortuario, calle de Rey Pastor letras C. L. S.

Reciba su hijo, ya nombrado y de más familia, la expresión de nuestro pésame.

Miguel Hornillos Participa a su numerosa clientela y público en general, haber ampliado su industria de Electricidad y Fundición de Metales, sitos en Marqués de Murrieta, M., con la instalación de BANOS ELECTROLITICOS, consistentes en plasteado, níquelado, dorado, colorido y restauración de toda clase de metales artísticos.

Pedir presupuesto a su propietario director MIGUEL HORNILLOS, Marqués de Murrieta, M. Teléfono 1460

SE ALQUILAN O VENDEN locales y patios para industria, con casa amplia para vivienda, todo cerca de la población. Informes, Cervantes, 3 y 5, bajos.

V. infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

Cumplida ya la edad de 75 años, falleció ayer don José Ruiz López, el que por su laboriosidad y agradable carácter supo ganarse la estimación de cuantos le trataron.

Realban sus hijos, especialmente don José, dueño del Bar El Brillante de esta plaza, y demás familia, nuestro sentido pésame.

CONTABLE, práctico, se ofrece para trabajos de contabilidad, por horas. Informes en esta Administración

VINO TINTO SUPERIOR a 45 céntimos litro y 7'20 la equivalencia de la cántara. Bodega y Almacén de Vinos de FELIPE VILLA Ruavieja, 23. Teléfono 1357 SERVICIO A DOMICILIO

# Estanqueros de Logroño y su provincia

El próximo domingo, 27, se celebrará el acto de FRENTE UNICO DEL TABACO. Acto al que se nos invita a todos los estanqueros de la provincia. Este será a las once de la mañana, siendo necesario reunirse antes, para cambiar impresiones para la Asamblea de Madrid, en nuestro domicilio social, Salmerón, 23, bajo, a las diez de la mañana.

También se trata (no siendo obligatorio), de dar una comida de honor a nuestros huéspedes, siendo el precio de la tarjeta de seis pesetas. Los estanqueros de la provincia que deseen asistir al banquete, remitirán por giro postal el importe a la Sociedad, Salmerón, 23, y se les reservará la tarjeta.

También quedan invitados todos los tabaqueros y empleados administrativos, Médicos, Farmacéuticos y Practicantes y todos cuantos dependan del tabaco, pudiendo recibir las tarjetas en el mismo domicilio.

ESTANQUEROS DE LOGROÑO Y SU PROVINCIA: ESTE ACTO ES DE SUMA IMPORTANCIA. ACUDD

Al mediodía de ayer se verificó el entierro del que fué nuestro convecino y amigo don Francisco Navasa Merino.

El sentimiento que su fallecimiento causó en Logroño, se puso de relieve en la enorme concurrencia al acto que constituyó una sincera manifestación de duelo.

Una doble hilera de pobres con hachones encendidos, iniciaba la comitiva, a la que seguía la carroza fúnebre, en la que iba colocado el cadáver encerrado en lujoso arcoñ sobre el que descansaban varias coronas con sentidas dedicatorias de sus familiares.

En la presidencia formaban sus hermanos don Antonio y don José; hermanos políticos don Luis Moroy, don Vicente Infante, don Enrique Zapata, señor Armentia; Industrial de Vitoria; el padre político don José Zapata; parientes don Bernabé López Merino, catadrático; don Francisco Marrodán, industrial, y don Francisco Echevarría, farmacéutico; el presidente del Colegio Farmacéutico don Ciriaço Perucha, en representación de esta entidad, de cuya directiva formaba parte el finado, y otros familiares e íntimos.

A la presidencia seguía el nutrido cortejo fúnebre, en el que figuraban todos los farmacéuticos de Logroño y algunos de fuera, muchos vecinos de Nalda y representaciones de todas las clases sociales.

Con tan triste motivo reiteramos a su apenada viuda doña Pilar Zapata, y demás miembros de la doliente familia, nuestro más sentido pésame.

Hemos sabido, con satisfacción, que ya ha abandonado el lecho y se encuentra muy avanzado en la convalecencia de su enfermedad, el director del Instituto y miembro de las Corporaciones provincial y municipal don Benigno Marroy y Gago, siendo de esperar que dentro de pocos días podamos tener el gusto de saludarle en la calle.

Los señores de Marroy nos ruegan agradezcamos a sus amigos y conocidos el interés mostrado en estos días por el estado de salud de don Benigno. También se encuentra casi totalmente restablecido, lo que sinceramente celebramos, nuestra distinguida convecina doña Leopoldina Moreno, viuda de Ulargui.

## Dr. M. ARTACHO

Médico Militar.—Medicina general.— Consulta Hospital Militar. Tfno. 1205

La Compañía de Maderas.—BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucá. Apartado núm. 44.

EMULSION CON HIPOFOSFITOS Gran reconstituyente FARMACIA DEL DR. PERUCHA

## A. MARTINEZ URIEL

Niños -- Partos Rayos X. — Rayos Ultravioleta CONSULTA DE 11 a 1 y de 4 a 6 Salmerón, 1, 2.º Teléfono 1926.

UN BUEN CAFE El Conquistador PEREZ-INGO. — LOGROÑO.

PRECIOSO PISO 1.º. Se arrienda muy bien decorado, con cuarto de baño, azotea, lavadero, luz, timbres, galería al mediodía y con ocho habitaciones. Darán razón, en Salmerón, 38, Almacén de Abonos.

URBINA Tuberculosos y demás enfermedades del pecho. NEUMOTORAX - FRENICOTOMIA - RAYOS X. MIGUEL VILLANUEVA 2-7 TELÉFONO 177

CAJAZADOS ANTON Los mejores, los más elegantes y los más económicos. CALZADOS ANTON Garantiza sus calzados. CALZADOS ANTON Tiene en sus escaparates los más chic de la temporada, y sus calzados son de Palma de Mallorca. CALZADOS ANTON Sagasta, 23. Logroño (Ojo. No confundirse).

HERMOSOS PISOS 2.º y 4.º, a todo confort; sol todo el día, se arriendan en Avenida General Espartero, letras B. B.

CERDOS. Se venden todos los días en el Parador del Sol. Logroño. Tétones, clase extra, de Vitoria y crias a precios ilimitados.

En Bañares, fué adjudicado el remate de consumos para el próximo año, en la cantidad de 5.500 pesetas, al vecino don Isaac González.

En Villanueva, a causa de las humedades, se hundió el tejado de la ermita de San Antón, teniendo necesidad de trasladar las imágenes y cuadros, a la de la Virgen de los Nogales, hasta que fuese restaurada aquella, según deseo de todo el vecindario.

Casa Marrodán CARBONES DE TODAS CLASES PRECIOS ECONOMICOS AVISOS: Al Teléfono 1854

OCALISAY GRAN LICOR UNICO EN SU ESTILO DE PRODUCCION NACIONAL

# UN EXITO GRANDE EL TRIO de la BENCINA HOY

EN TODAS LAS SESIONES  
A LAS CUATRO Y MEDIA, SIETE Y DIEZ Y CUARTO  
**OLYMPIA**

MAÑANA, ESTRENO  
**Caprichos de la Pompadour**

FIGURAS DE LA HORA

## Portavoces de libertad

Los representantes de la Universidad española—escuolares y profesores—que fueron a Portugal invitados por sus camaradas, han sido recibidos por el Gobierno dictatorial como huéspedes indeseables y peligrosos. No se les ha expulsado porque ello era imposible; pero se les ha tratado—oficialmente—con una descortesía indesmentable.

Nada más comprensible que este odio y este pánico de los despotas lusitanos hacia los estudiantes españoles. El golpe de Estado del 28 de mayo fué un plagio del del 13 de septiembre. El general Carmona es un primo de Rivera menos verboso y jaquístico que el tristemente célebre jefe de Oliveira Salazar se asemeja a Salvo Sobelo por su juventud, por su formación, por la desenvoltura con que mitifica la verdadera situación económica y financiera del país lusitano, y le aventaja en dotes tiránicas, de tirano frío y rencoroso. La dictadura portuguesa se encuentra actualmente en el momento precursor del derrumbe. Quizá su caída se dilate todavía algún tiempo, si el suceso ha de producirse, como parece, violentamente; pero también puede ocurrir cualquier día por asfixia, por carencia de oxígeno popular.

Este paralelismo entre el Portugal sometido a Carmona y Oliveira y la España sojuzgada por el Borbón y Prieto, ofrece detalles curiosísimos. Si diría que, a la manera de los dictadores, los revolucionarios portugueses han ido siguiendo matemáticamente los pasos de sus colegas españoles; que cada figura nueva ha encontrado en tierra lusitana, un sosia espiritual, y, a veces, también físico, y que cada una de nuestras subversiones contra Primo o Berenguer ha engendrado allí una hermana gemela. Este prurito de imitación no ha existido, en realidad; sólo una serie de coincidencias, no tan fortuitas como parece, porque en ellas interviene notablemente el parentesco racial.

Lo cierto es que Portugal ha tenido su Cuatro Vientos en la sublevación del aeródromo de Alberca y su Ramón Franco en el Comandante Sacramento Beires. "As" de las travesías oceánicas como el piloto del "Plus Ultra". El epíteto de Jaca se ha reproducido en Lusitania varias veces, con idéntico final, salvo la pública inmolación de los dos héroes. (El despotismo portugués, mucho más cruel que el español, profiere la sevicia y la tortura con tanta y constantes a la efusión de sangre, que alarma e insurge). Como en España, al morir el año 1930, hay formado en Portugal un Gabinete revolucionario, que ha de gobernar pronto e irrefragablemente. Entre los enemigos más resueltos y encarnizados de la dictadura lusitana está—otra semejanza entre los dos pueblos hermanos—la estudiante romántica y valerosa, que ha realizado jornadas parejas a las de la Facultad de San Carlos, y cuenta más de una víctima entre sus fa-  
gones.

De todas estas coincidencias, la que más intimida a los dictadores portugueses es la de los estudiantes. A los militares se les puede destituir, postrer y deportar a las colonias de África y Oceanía. A los revolucionarios civiles se les puede enviar también a esos lejanos y dantescos presidios, encerrarlos en las ergástulas de la metrópoli, sitiados por hambre, expulsándolos de oficinas públicas y particulares. A la legión estudiantil no es posible encarcelarla en masa ni reducirla por la miseria. Si se clausuran las Universidades, la protesta rebrota, más viva y estruendosa en las calles, y la muerte de un estudiante no queda infragada jamás.

Esto no lo ignoran los despotas lusitanos. La revolución que destruyó a los braganzas—como otras muchas revoluciones que han derrocado otras tantas tiranías—comenzó con una

huelga escolar. Preocupados con este recuerdo, procuraban silenciar las revueltas estudiantiles contra las dictaduras primorriveristas y berengueristas. Les horripilaba la posibilidad del contagio, y, ya que no podían suprimir los hechos, los hacían ocultar con tal rigor que ni un solo periódico portugués mencionó la palabra estudiantil, ni citó la Facultad de Medicina, al relatar los desórdenes ocurridos en ésta. Los escolares insurreccionados eran sencillamente revoltosos y la Facultad de San Carlos, un edificio inominado...

A pesar de esta pueril superchería, aquellos sucesos fueron conocidos en Portugal y tuvieron en él algunas repercusiones. Instaurada—o restaurada—la República en España, y encarrilados de nuevo con los libros los escolares, la dictadura portuguesa debió respirar a pleno pulmón, pensando que, libre de ejemplos perniciosos, la juventud universitaria se olvidaría de que Oliveira y Carmona tienen más de un millar de patriotas abogados y valerosos sometidos a una vida espantosa y martirizada, a la Economía nacional en ruinas y a la República mediocreada y deformada.

Y en este punto y hora aparece en la frontera una representación de la F. U. E., compuesta por muchachos que son ya licenciados en el arte de hacer revoluciones rápidas y aventar despotas prevaricadores y rapaces. El contagio, temido a través de las informaciones periodísticas, se corporeizaba y penetraba en la Universidad portuguesa, de tan rica tradición revolucionaria, también. Y a estos hombres que no tiemblan al ordenar las más refinadas venganzas contra prestigios como el general Souza Dias, que no sienten respeto ante la ancianidad gloriosa de un Bernardino Machado, que han superado el rigor policiaco de la Ojraza zarista, y de la Cheka bolchevique, les acomete un miedo cerval en presencia de una docena de muchachos que no llevan más armas que sus brazos abiertos y sus palabras fraternales.

ISAAC ABEYTUA

## El vino y el paludismo

El "Corriere Vinícola" publica un artículo del doctor Dell'Orto, ensalzando las cualidades del vino como bebida higiénica y agente terapéutico.

En Marsala, puerto de Sicilia, cuyos vinos son famosos, existe una clínica para los enfermos atacados principalmente de fiebres palúdicas, muy frecuentes en las comarcas pantanosas del país. Los enfermos han sido sometidos a un régimen especial; a una parte de ellos se les ha servido diariamente una ración de 150 y 200 gramos de vino de 16° de alcohol. A otros enfermos se les ha prohibido terminantemente esta bebida.

Los médicos de la Cruz Roja de Ita-

lia han podido observar y comprobar que los enfermos que bebían vino reaccionaban mucho mejor bajo la favorable influencia de la quinina, los accesos de fiebras eran en ellos pasajeros y recuperaban en poco tiempo las fuerzas perdidas, mientras que los enfermos que no bebían vino soportaban largas crisis de fiebre, padecían de insomnio y tardaban mucho más a curarse.

El doctor Dell'Orto, es desde hace 28 años médico de los hospitales de Italia, y ha experimentado los beneficios efectos del vino en los casos de operaciones quirúrgicas, de gripe, de neumonía, de infecciones. Según él, el vino es indispensable en el tratamiento de muchas enfermedades; su alcohol paraliza los movimientos del bacilo del tifo y el hierro y el tanino que el vino contiene son muy útiles para los canales arteriales y aportan el hígado las calorías necesarias.

## La campaña remolachera

LA HUELGA DE LOS OBREROS AZUCAREROS PARA MAÑANA

El gobernador civil de Zaragoza, señor Montilla Escudero ha manifestado que la reunión celebrada en su despacho del Gobierno civil, bajo su presidencia, por los representantes de las Azucareras y Alcoholesas y de los obreros del ramo, afectos a la Confederación Nacional del Trabajo, no había dado los resultados apetecidos.

Ambas representaciones no pudieron llegar a un acuerdo y, por tanto, el día 27 irán a la huelga los obreros azucareros y alcohólicos.

Los afectos a la U. G. T. no se acudían.

Se ha hecho pública la siguiente nota:

"Ante el anuncio de huelga azucarera decretada por el Sindicato Azucarero afecto a la Confederación Nacional del Trabajo, se hace público, para conocimiento de la opinión general, que el personal que trabaja en las fábricas azucareras afiliado al Sindicato Nacional Azucarero y de Alcohol Industrial, y que representa el noventa por ciento del personal que trabaja, no tiene ninguna reclamación pendiente con las empresas, puesto que éstas cumplen hasta ahora el contrato establecido entre las dos partes, en 15 de agosto pasado. Si alguna cuestión de detalle se ha presentado en el curso de la campaña todas han sido resueltas por las Direcciones de las Fábricas y las Juntas directivas de las Delegaciones de este Sindicato. Por tanto, el personal asociado se atenderá en todo momento a lo que determina el reglamento de nuestro Sindicato, que no permite a ninguna Directiva, ni a la Comisión Ejecutiva, declarar huelga alguna sin el acuerdo de sus juntas generales y toda orden que se dé en este sentido será falsa porque no ha sido sancionada por la Junta general de la fábrica a que cada uno pertenece.

Todas las fábricas de la región han comunicado a esta Comisión Ejecutiva su más firme adhesión a este Sindicato y su decisión firme también de no cesar en el trabajo, lamentando que pudiera haber algún compañero que, obsesionado por promesas fantásticas, se retire del trabajo, pues no sería secundado.—La Comisión Ejecutiva."

ZARAGOZA, 16.—1 mañana.—La expectación está concentrada en la huelga general de los azucareros afectos a la Confederación Nacional del Trabajo. Oficialmente se dice que esta huelga comenzará en la madrugada del domingo, pero existen fundados temores de que su planteamiento sea inminente, asegurándose incluso que empezará esta madrugada.

EL PAGO DE LA REMOLACHA

ZARAGOZA.—El Jurado mixto Remolachero Azucarero ha solucionado la cuestión del pago de la remolacha, habiendo quedado conformes los fabricantes en liquidar los atrasos y

que quedarán corrientes las liquidaciones pendientes de la remolacha entregada, dentro del plazo que señala el contrato para su pago, entre ésta y la próxima siembra. También se acordó que las fábricas no descuenten anticipos de otras, donde también haya entregado remolacha el cultivador.

## Centro Riojano de Madrid

La Ilustre Congregación de Nuestra Señora de Valvanera, con ocasión de las fiestas de Navidad, va a repartir socorros entre los riojanos necesitados, residentes en Madrid, habiendo tenido la atención de dirigirse al presidente del Centro Riojano, con el fin de que dicha entidad proponga para recibirlos a aquellos paisanos que se encuentren necesitados.

La conferencia anunciada para el día 27 del actual en los salones del Centro, a cargo del diputado a Cortes por Logroño, don Amós Sabrás Gurvea, se aplaza para el mes de enero próximo y oportunamente se señalará día y efecto.

Las vacaciones parlamentaria y escolares, han aconsejado tal suspensión, amablemente aceptada por el conferenciante.

## Distrito de Logroño

ALBILDA DE IREGUA, 25 DEL TIEMPO.—Llevamos unos días de frío intensísimo, ya leemos días en otros hace más, pero eso no nos calienta.

Como no hay olivas, única faena agrícola de importancia en estos días, los vecinos de ésta se encuentran al amor del calorillo.

NUEVO RELOJ.—Se está instalando en la iglesia, el nuevo reloj que ha de sustituir al antiquísimo que funcionaba desastrosamente. Aunque muchas veces hemos pedido desde estas columnas su sustitución, por lo cual felicitamos al Ayuntamiento, vemos con pena la desaparición del que reguló la vida de nuestros antepasados.

El nuevo reloj no solamente dará las horas, sino los cuartos.

CINEMATOGRAFO.—Se ha instalado un aparato de cine en el local de Ulpiano. Deseamos prosperidades al negocio, para lo cual no creemos que el empresario tenga que hacer más que proyectar bonitas cintas.

REPARTO.—Por la Junta de Beneficencia se ha procedido al reparto de la parte correspondiente a los pobres, segundo semestre del legado de don Prudencio Trevijano (que en paz descanse).

LA NOCHEBUENA.—Se ha celebrado como otros años. El frío ha hecho que la gente no salga de sus casas. DESPEDIDA.—Como ya dijo LA RIOJA, por permula, ha marchado de este pueblo a otro de Alava, cerca del suyo natal, el maestro don Luis López de Vicuña. Para despedirle hubo una cena, a la que asistieron una veintena de amigos suyos.

PRO CULTO Y CLEHO.—Se ha dado a conocer a los fieles la exhortación del Obispo de esta diócesis relativa a la obtención de recursos para el pago de las necesidades de la Iglesia. Conforme a lo que en ella se dice, se ha formado una junta compuesta por don Sebastián Noguera, médico; don Dionisio del Campo, maestro, y los propietarios y labradores don Angel Ramirez, don Blas Elizondo don Julián Zapata y don Tomás Soriano, la cual se propone actuar inmediatamente, confiando en que este pueblo demuestre su acendrado catolicismo. Nos alegraremos de que su gestión tenga un magnífico resultado.

FELICITACION.—En mi nombre y en el del vendedor de este querido periódico, deseamos a los lectores de LA RIOJA, así como a cuantos la hacen, un sin fin de felicidades en los últimos días de año actual y que el próximo traiga para todos las venturas que deseen.—C.

## MUEBLES

PAUSTINO FERNANDEZ  
Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias)  
Especial en camas son somier «NUMANCIA».



## una tacita de plata

es mi castita desde que uso para los pisos y los muebles esa maravillosa producto que se llama

**aliron**

## CRONICA

## Sangre en la Navidad

Hay tristeza este año, cuando en los hogares se vive el afecto de la Nochebuena, esperada con la furtiva ilusión de una riqueza rociada en el albur por la lotería, y con el hecho positivo del amor familiar!

¡Ha venido como un copo más de la nieve helada que se resiste a blanquear los campos, y cual un girón más del plomizo tono de las nubes!

Hay, en el candor milenar de la Navidad silencio de panderetas y de balloetes; mudez en las cantinelas, no se percibe el golpe del tamboril ni el agudo y pegajoso chillido de la dulzaina...

—¡Lo oís... lo oís?—he preguntado insistientemente a otros...

—No, no lo oímos—han respondido, sumidos estos en los miedos derrotistas; aquellos, en la interrogación del año que va a entrar; los más, en su propia desconfianza...

He querido excitarlos con las palabras mesiáticas: ¡Hombres de poca fe!

Pero ha cerrado mi boca la noticia muy fría, de muerte... ¿De muerte? ¿Será posible, que Ella, la Inextinguible, se lleve en estos días póstumos del 31 la vida genial que comienza su aurora de triunfo al cobijo del cuerpo jovencito de Emilio Barral?

Por que Barral, el artista señor de la piedra-carna, que ha encarnado la idea en la roca con la rotunda genialidad de Miguel Angel Buonarroti, ha caído en las losas de una calle madrileña a la baja asosina de ladrones, matones de hombres, bandidos de la ley, traidores de la República en las horas solemnes de su fe de vida y más, más, pecadores imperdonables del Arte, soberano de las soberanías...

¿Qué muesa habrá cruzado la faz serena y simbólica de Pablo Iglesias, allá bajo la bóveda sepulcral? ¿La adivinada fruncida en ribos definitivo, como la que Miguel Angel puso en aquel Julio II, de Bolonia, expresión de la majestad, la fuerza y lo terrible?

—Había, había—pudo como el supergenio italiano decir Barral al "Abuelo" en los momentos febriles que a golpe del cincel creador brotaban las arrugas, ahondadas por la paciencia virtuosa; surgían, mirando a la vida suprema del espíritu, las pupilas del maestro; se entreabrían al resguardo del férreo bigote obrero los labios heraldos de lucha redentora...

Y aquel silencio, concentrado en la maciza testarudez del mármol, ¿no creéis que ahora fulmina el anatema recio y apocalíptico a los asesinos de Barral, profanadores del hombre del trabajo?

La sangre del artista, no ha corrido simplemente por las aceras madrileñas, pudiendo restañarla solo el articulado de la Ley. Porque quien plasma la inmortalidad tiene pedazos de ella y la concepción de los Códigos, enristrada en la prosa cotidiana de miserias y lacras humanas resbala ante el inmortal. ¡La sangre de Barral, moja y mancha algo hermano, salpica y tinte la Navidad!

Ah, ah, ¿pero morirán cerrarán como los de Julio sus ojos de luz, cercenados por los que en él revivían el crimen de aquel prodigio oscuro que se llamó Polidoro ravaggio?

Pregunto mi zozobra a temer. Quiero la respuesta misma tristeza...

En el espíritu, agigantado menhir, flameando libros apostólicas, chispeando por arengando esperanzas, con el eco de "su" Daniel Zagala perenne en el rincón sagrado.

Un día me había dicho en ca-museo de cerámica, el día go, ¿Le ha gustado a usted extraña la estatua!...

—Tanto que le será siempre de una emoción.

—Pues, al principio, le primo, le llevaba la comedia una mediación y casi casta titización... ¿Como era la novato!... Mas, el novato morir inédito a sacrificar. Así hizo Barral a mi padre.

¡Así hizo Barral a Daniel Puro en la conciencia de maculado en la potencialidad como el ave y el rayo de palpitaciones de su alma.

Y como fué en la alfilería para sus obras, recienables, dueño de sí, ha sido en la infausta ocasión del Cara a cara... al victo de la pistola, el pecho herido afrenta a la ley, la delata personal; más defensas profirió en la palabra cívica cuando debía ser "No", cuando debía ser "Si" cuando, palpitando teado la vida en los capullos.

Suptiquemos, fervores del artista... Pídimos de un presente de Puro, valioso porque tanto como como de divino... No olvidar la maldad de que visten de hombres y sangre de la Navidad.

Y evitaría, sobre todo, que Miguel Angel al pie de la Noche, pudiese decir: "Me es grato el sueño,

mientras que el mal y

JUAN MANUEL

Instituto de Previsión

## El Seguro de Maternidad

En la sesión que el actual ha celebrado el Comite de Previsión del Instituto Nacional de Seguros se dió cuenta de los datos sobre el desarrollo de Maternidad en el primer trimestre de su funcionamiento. Más de 1.600 obreras han beneficiado de este seguro, te la gestación, parto y son reconocidas y asistencia personal facultativo. Porcentaje de la indemnización en el descanso y pueden optar de lactancia si quisieran.

El coste en metálico de fijos para cada obrera es 183 pesetas a 598, según rísticas patológicas de la vida. El coste total no llega a 145.000, que habrán de ser obreras cuando hayan cumplido el período de descanso y subsidio. Observar que tenencia, que corresponde al maestro del Seguro, haber nota cuota obrera, etc.

## Teatro Moderno

HOY, SABADO  
SOBERBIO PROGRAMA  
**Camino del Altar**  
(Sonora)  
**EL SOLDADO**  
Muda. Por Tomasín  
El film más cómico que se ha filmado.  
SESIONES A LAS 5, 7, Y 10:30

## CINEMA BETI-JAI

MAÑANA, DOMINGO,  
¡SENSACIONAL SUCESO CINEMATOGRAFICO!  
IMPERIO ARGENTINA, la estrella española de primera magnitud, con MANUEL RUSELL, CARLOS SAN MARTIN, TONY D'ALGY, ROSITA DIAZ Y JOSE BRUJO, en  
**LO MEJOR ES REIR**  
Una película hecha por artistas españoles para el público español. Cantos, alegría, música estimulante, bellas muchachas, sano optimismo. Todo esto y mucho más podrá admirar en la extraordinaria producción "Paramount"  
**LO MEJOR ES REIR**  
Un film que con broche de oro, cerrará el último festivo de 1933  
NO DEBE Vd. DE FALTAR! ¡SE IMPONE SU PRESENCIA!

## TEATRO MODERNO

ULTIMO FESTIVO DEL AÑO!  
**LO MEJOR ES REIR**

## Cinema Beti-Jai

Finalizando el día 1.º de enero el primer abono a festivales, desde el sábado, 26 del actual, quedará abierto un segundo abono a otros DOCE FESTIVOS SUCESIVOS.  
Los señores actualmente abonados, tendrán reservadas sus localidades hasta el martes 29 del corriente.  
Los nuevos abonos podrán adquirirse del 30 de diciembre al 1 de enero de 1933.  
HORAS DE CONTADURIA en el  
**TEATRO BRETON**  
MAÑANA, de ONCE A UNA  
TARDE, DE TRES A SIETE

# EL SEÑOR DON JOSE RUIZ LOPEZ

FALLECIO AYER, A LOS 75 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. L. P.

Sus añejados hijos don José (del Comercio de esta plaza) y doña Dolores; hijos políticos doña Modesta Redondo y Mariano Santa María; nietos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 26 de diciembre de 1931

Conducción del cadáver: Hoy, a las doce y cuarto. Iglesia Parroquial: Santa María de Palacio. Casa mortuoria: Ruavieja, 25. Misa de Réquiem: Pasado mañana, lunes, a las nueve. No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

Pompas Fúnebres Pastrana M. de Sicolás, 453. Telef. 4754-4258

## Notas militares

### DESTINOS.

Se ha publicado la propuesta de destinos del mes de Jefe y oficiales del Arma de Infantería y aparecen el capitán don Francisco Ramón Piñer, disponible en la quinta división, a la Caja 32, y el teniente don Manuel Rueda García, del batallón de Montaña 7 al regimiento 21.

Misico mayor don Pedro Sáez de Urabá, del batallón de Montaña 7 al regimiento 17.

### CUERPO DE SUBOFICIALES.

Para cumplimentar la ley de 4 de abril, por la que se crea el Cuerpo de Suboficiales del Ejército, se decreta lo siguiente:

Artículo único. Se concede un plazo de treinta días, a partir de la publicación de este decreto (25 de diciembre), para que los actuales suboficiales que en la fecha de la fusión de escalas hubieran sido declarados aptos para el ascenso, puedan acogerse a lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo 17 de la referida ley, los que serán promovidos al empleo que alférez en el mes de julio de cada año en las condiciones que en el mismo se determinan, por promociones anuales de 118 en Infantería, 15 en Caballería, 16 en Artillería, 12 en Ingenieros, tres en Intendencia y siete en Sanidad Militar.

### VENDO magnífica casa de nueva planta,

de entresuelo y piso, con jardín y gallinero, dentro de la capital, en 16.000 pesetas y HERMOSA FINCA urbana en el centro de la capital, por 75.000, rentando 9.600 anuales. Informes, Clemente Lasanta, G. de Berceo, 15.

### VACAS. Se venden dos y una NOVILLA,

o se cambian por ovejas. Tratar con Pablo Labarta, en Albríte.

### OVEJAS. Se venden 25 andocas,

son 25 orias. Tratar con Dionisio Domínguez, en Leza de Río Leza.

### SE VENDEN PUERTAS, VENTANAS,

PUERTAS VIDRIERAS, VERJAS, BALCONES de hierro, ARMARIOS DE PARED, BARANDADO de madera, ATQUEOS de escalera, una BANERA, un LAVADERO portátil y objetos para carpinteros y herreros de pueblos. José Sáenz, Herretería, 7.

### VACA. Se vende una quiza, en días de parir y un NOVILLO de año y medio.

Tratar con Filiberto Gómez, en carretera de Soria, Albelde.

## VERDADERAS OCAÍO ES

### Bussing 3 toneladas, perfecto estado.

Camioneta 2 toneladas americana, seminueva. Varios Landas, último tipo carrocerías de lujo en plancha, seis plazas, garantizados como nuevos por la representación CONTINENTAL AUTO S. A. ALLENZA, 18. MADRID.

### MULA. Por terminar el trabajo se vende una con cinco dedos sobre la marca, a toda prueba y barata.

Benito Lagunilla, en Cenicero.

### ENTRESUELO. Se arrienda en Canalejas, L. Informan en el 1.º, Iqda.

### OVEJAS. Se venden 90 en plena parición y 20 corderos.

Para tratar, dirigirse a don Santos Arpón, en Aldeanueva de Ebro.

### SE ARRIENDA PISO 3.º pequeño,

con Mediodía, en Hermanos Moroy, 12 y bulardilla con sol, en Salmerón, 8.

### TERNERA de 15 días se vende.

Razón, Ildefonso Somalo. Camino de Pra.º Viejo.

### BUTACAS. Se venden 70, propias para teatro.

Informes Antoniano Díez, en Cuzcurrita.

### MORCILLAS para salchichón, corriente; INTESTINOS para chorizos y CIEGAS de carnero, frescas todos los días, y recibe encargos Alejandra Segura, Mercaderes, número 1.

## EL CENTRO RIOJANO MADRID

Comunica a su numerosa clientela que empezó la matanza, por lo cual ofrece las ricas MORCILLAS.

Igualmente tiene gran surtido en CHORIZOS de lomo, picantes y no picantes, JAMONES de la Sierra, PIMIENTOS secos, CIRUELAS, OREJONES, CHOCOLATES de Munilla, CONSERVAS de todas clases, los atamados MAZAPANES de Soto de Cameros y cuanto deseen de la RIOJA. Depósito de artículos cubanos.

Silva, número 8. Teléfono 11-127 Madrid. (Entre la Plaza de Santo Domingo. (La Gran Vía). El mismo que estuvo en Preciados, número 22.

## SERVICIO VITICOLA DE LA EXCMA. DIPUTACION Venta de injertos y barbados

Las peticiones pueden hacerse o enviarse por correo al mencionado Servicio.

## CAMION Se vende uno, 3 toneladas, Steering, seminuevo, a toda prueba.

Razón N. Eguzabal Arroyta Agencia de Automóviles Vara de Rey, 39

## Arriendo piso

Bien decorado, siete habitaciones, con sol, galerías, baño, lavadero, en Duquesa la Victoria, 7, garage Juan Martínez. Razón, portería.

## Traspaso de comercio de Tejidos en Arnedo

Se traspasa el comercio de Tejidos de don César Ruiz de la Torre, de Arnedo, y el edificio en que el mismo se halla situado. Se admiten proposiciones en pliego cerrado hasta el día 30 del corriente, a las cuatro de la tarde, reservándose la Comisión Liquidadora el derecho de aceptar la que juzgue más conveniente, o desear las todas. Ofertas a la Comisión Liquidadora. Arnedo.

## Subasta extra-judicial

Se venden en pública subasta extra-judicial para el día 28 del corriente, todas las FINCAS RUSTICAS de don César Ruiz de la Torre, en pujas a la llana, de diez en diez pesetas. La subasta tendrá lugar en casa de don Roberto Ruiz de la Torre (primer piso), de Arnedo, a las tres de la tarde.

## Carbones "Carasa"

La Carbonería de Carasa, Cabañera, 37, ofrece galleta asturiana, cribada, a 5'50 pesetas 46 kilos; 5'75 pes. los 50 kilos; encina, 2'40 pes. los 1'50 kilos; haya, 2'20 pes. los 1'50 kilos; eiso, 1'80 pes. los 1'50 kilos, y menudo para braseros, 1'20 pes. los 1'50 kilos.

### SE ALQUILA PISO 1.º, sitio céntrico.

Razón, Mercaderes, núm. 19.

### VIAJANTE. Hace falta para la venta de aparatos de radio, marca acreditada.

Buenas referencias. Ganará sueldo y comisión. Razón LA RIOJA.

### CAMIONETA General Motors,

en buen estado, se vende completa. Tratar con Fermín Royo, en Tudellilla.

### PAREJA DE BUEYES para trabajo,

vendo. Informes, Roque Serrano, Haro.

### CERDOS, negros, gordos, se venden 40.

Melchor Nájera, en Bezasos.

### GUITARRERIA DE PAULINO FERNANDEZ

Marqués de San Nicolás, 117 Se vende un piano, un organillo, un bombarino, un gramófono y varios instrumentos de música, y compra discos.

### SE OFRECE PARA CONTABLE O AUXILIAR

con buenas referencias, persona capacitada, con...ndo partida doble, correspondencia y mecanografía, con 15 años de práctica. Razón, LA RIOJA.

## Plantones de chopo Vides americanas

Se venden 10.000 plantones chopo lombardo de dos años, superiores, de 3 a 4 metros altura. También vende injertos y barbados y 150.000 estacas en rama. Informar, Juan Pérez, en Arenzana de Abajo.

## Pérdidas

De la estación de esta ciudad a Alesanco, se ha perdido una rueda "Goodrich", completa, de 32 por 6. Se gratificará al que la entregue en la posada de Pedro Armas, en Santo Domingo.

De una rueda completa de camioneta, entre el trayecto de Bermeo a Tormantos. Para entregarla a la vinda de Virgilio San Juan, Arrabal, Haro, quien gratificará.

El día 15 del actual desapareció de esta villa una perra de caza, blanca, con pintas de color café, que atienda por Mansa. El individuo que la tenga puede avisar a su dueño Angel Marrodrán Sáenz, en Tudellilla, quien gratificará.

### PLANTA BAJA. Se arrienda a la entrada de la calle Laurel, casa Salón Murillo. Informan, en Caballería, 17, primero.

## NODRIZAS

Casada, de 24 años, leche de 10 meses, desea criar en su casa de Villamediana. Informes, Francisco Navarro, en dicho pueblo.

Casada, de 28 años, leche de 8 días, desea criar en su casa en Cárdenas. Para informes en dicho pueblo, Lucas Martínez.

Casada, de 26 años, leche de seis días, desea criar en su casa. Informa Pío Ramírez, en Ausejo.

Casada, de 32 años, leche de cuatro días, desea criar en su casa de Alberite. Informes, el señor médico de dicho pueblo.

### AVISO. El almacén de cereales y plenos de MAXIMO AZPURGUA se ha trasladado de Marqués de San Nicolás, 115, al 101 de la misma calle, junto a la Electra Recajo.

### SE COMPRA TRIGO

y se arrienda un granero. Razón en la misma.

## Panteones de hormigón

que no se deshacen a cañonazos, los vende V. Aramayo.

### SIRVIENTA. Se necesita en Salmerón, 7, primero.

### APRENDIZ. Se necesita. Razón, Mercado, 14, tercero, derecha.

### SE VENDEN DOS CASAS

Una en el Muro de Carmelitas, 27, de planta baja, en 25.000 pesetas. Otra en la transversal izquierda de Espartero, 9, consta de tres pisos y planta baja, entera o por pisos. Se tres viviendas, a 38.000 pesetas piso. Informes en Carmelitas, 27. Taller.

## Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Telef. 1996

### SE ARRIENDAN DOS PISOS

con sol todo el día, recién pintados, uno en 25 pesetas y con agua. Razón, Casa de la señora María, tienda de Comestibles, calle del Puente.

## PARTOS

### D. SATURNINA S. ORIO. Profesora de la Beneficencia Municipal.

Pensión para embarazada, carretera del Cristo, n.º 3, 2. Teléfono 1346

### CARNEROS. Se venden 60 gordos,

para pique. Tratar con Felipe Tabernero, en Muro de Cameros.

## ATENCIÓN

### ¿TENEIS LOS ZAPATOS ROTOS?

Llevados a arreglar al nuevo taller eléctrico de reparación de calzados. Especialidad en construcción para pies defectuosos y calzados de goma, colocación de filix y tacones; limpieza y teñido todo al momento. Hermanos Moroy, Plaza de Abastos, (frente al Arca de Noé).

## SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

### El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

### ESSEX. Se vende, conducción interior,

cuatro puertas, seminuevo, modelo moderno. Zurbano, 9, 1.º, Izqda

### SE VENDE LOCAL propio para

garage o industria, con vivienda y en buenas condiciones para construir, facilidades en el pago. Razón, Escuevas, 4. Francisco Angulo.

## Almacén de Maderas Serrería Mecánica

DE ANDRES VERA. Despacho, Carmelitas, 25 y 27. Telef. 1540

### SEGUNDO PISO Y UN ENTRESUELO.

Se arrienda en Rey Pastor, 8. 2.º Informes, en el segundo derecha.

### CHASIS. Camioneta Hispania Sui-

za, una tonelada, vendida o cambio por coche o camioneta pequeña. Razón, Carbones Díaz, Haro.

### SE OFRECE joven de 17 años,

para oficina o comercio, sin pretensiones. Sabe francés y ha estudiado cinco años en Francia. Dirigirse a Marceino Urtiaga, en Valgañón.

### SIRVIENTAS. Se necesitan dos con

buenos informes en el BAR CHAVAL de Ruño Irazola.

## Arboles y plantas

Emilio Lorzano. Nalda (Logroño).

## Vacante de practicante

Se halla vacante la plaza de practicante-barbero de El Cortijo, barrio de Logroño, con ochenta fanegas de trigo, más 200 pesetas por la plaza llamada de pobras, que el Excmo. Ayuntamiento de Logroño abona. También tiene otras mejoras que pueden los solicitantes aclarar en el pueblo. Las solicitudes se harán al señor alcalde en el plazo de 15 días, con el título correspondiente de su profesión. Dista 6 kilómetros de Logroño, por carretera.

El Cortijo, 18 de diciembre de 1931  
—F. alcalde, Juan Nestoras.

## OLIVOS

De gran desarrollo y producción. Empetre injertado 1'75 Negral, redondas y noyal, a 1'25 Viveros de Francisco Mateo. Corella (Navarra)

## GRAMOFONO con diez discos

vendo en 130 pesetas. Razón, Mayor, 47, tercero.

## Camioneta Dodge

Se vende carrozada y recién reparada, con facilidades. Garage Dogre, Vara de Rey, 11. Logroño.

## Verdadera ocasión

Se venden dos camionetas en inmejorable estado de funcionamiento, una de 500 kilogramos, para reparto y otra de 1.000 a 1.500 kilogramos, a toda prueba. Se darán con facilidades de pago. Dirigirse a Aureo Garpeguin, en San Adrián (Navarra).

## LA MUJER DEL PAYASO

Por XAVIER DE MONTEPIN Propiedad de la Casa Sopena

—¿Dijo al doctor lo que hay, para que él la tranquilice en cuanto pueda. —Id, pues, y no me hagáis esperar nuestra visita; ya comprenderéis cuánto me interesa todo lo que ocurre.

El barón volvió a montar a caballo, a poco detuvo su cabalgadura delante de una modesta verja, detrás de la cual se veía un reducido jardín y una linda casita. Tiró de la campanilla sin desahogar, y una ventanilla del piso principal se abrió, apareciendo en ella el médico.

XXVI

—¿Cómo! ¿sois vos, señor barón? —exclamó Luis Perrín.—Ya bajan al instante para abrir la puerta. Espero que me os traerá por aquí ningún mozo enfadado.

—Desdichadamente, no es así, querido doctor.

—¿Hay algún enfermo en el casti-  
—La condesa de Kéroual está, a mi parecer, gravemente indispueta. —Deseo con toda mi alma sean sólo aprendizas, señor barón.

—Vos apreciaréis mi estado mejor que yo; pero debo confesaros que no dejé de inquietarme ciertos síntomas.

En tanto nuestros personajes cambiaban estas palabras, la criada abrió la verja; pero el barón declaró que no podía apearse y que aguardaría a que se desahogara el caballo del doctor.

A los pocos minutos los dos finestres salieron del pueblo, tomando a escape el camino de Rochetaillé. Durante el trayecto, el médico hizo al barón varias preguntas sobre la naturaleza de la dolencia tan repentina de la condesa, obteniendo algunas ligeras detalles que no le dejaron muy satisfecho; y, después de meditar bastante, dijo:

—¡Muy extraños son esos síntomas, señor barón, y debo deciros, aun cuando sean en perjuicio de mi amor propio, que no sé absolutamente a qué atribuirlos!

—¿Cómo, doctor! —dijo Gontrán, fingiéndose muy admirado.—¿No presumís qué clase de enfermedad puede ser la que emplea así?

—Es probable que cuando haya visto y observado a la señora condesa, formulemos opinión; pero en tanto, repito que los síntomas que me referís me sorprenden.

—¿Doctor, es luego que bagáis cuanto sea posible para cortar el mal desde su principio? ¿mi vida, mi felicidad, mis ilusiones, penden de esa existencia que confío a vuestro cuidado, pues dentro de unos días la condesa de Kéroual debe ser baronesa de Sireny!

—¿Conque es verdad? —se dijo el doctor para sí.—¿Este hombre tan villano se osea con la condesa!

Y mirando fijamente al barón añadido:

—He oído, en efecto, hablar de esa boda, y me alegro mucho de que la noticia sea cierta. Os felicitó de todo corazón; la condesa es una encantadora mujer, digna de ser adorada, y no dudo que la amaréis mucho...

—¡Si, la amo! ¡la he amado siempre! —replicó Gontrán con voz vibrante y mirada entusiasta.—Cuando era casi una niña, la pedí a su padre, quien me la rechazó porque tenía ya empeñada su palabra. Su primer matrimonio me destruyó el corazón, así enfermo y estuve muchos días entre la vida y la muerte. ¡Oh! si una vez más viese desvanecidos mis dorados sueños, creo que no tendría valor para sufrir tan gran desventura.

Dictando lo que precedía, la voz de Gontrán temblaba emocionada, y algunas lágrimas humedecieron sus ojos.

—El doctor Perrín era buen fisiologista; pero a pesar de su conocimiento del corazón humano, la comedia sentimental que representaba el barón hizo vacilar sus convicciones con respecto a las relaciones que el supuesto León Randal parecía tener con el señor de Sireny.

Quiso cerciorarse de que el barón amaba a su prima. La honrada y sincera del joven médico rechazaba con indignación el creer a Gontrán capaz de fingir lo que no sentía. ¿Cómo consideraría culpable de engaño y perfidia? ¿y quién, en su lugar, no hubiera hecho lo mismo? Cuando los dos finestres llegaron al

castillo, la condesa salió a recibirlos, sonriente como siempre, pero intensamente pálida.

—En verdad, doctor —dijo, alargándole la mano, —que vais a tener motivo para reiros de mí, y oír que soy una enferma aprensiva. Pero no es mía la culpa, sino de mi primo, que se empeñó en ir a buscaros, y creo que os ha molestado por nada.

—¡Ah, señor! —dijo el médico, —¡cuando me alegro de que sea innecesaria mi asistencia! Esperaba no hallaros en tan grave estado como me manifestaba el señor barón; pero nunca creí veros tan perfectamente restablecida. No obstante según me ha dicho el señor barón, habéis sufrido mucho.

—Sí, doctor; he sufrido de una manera horrible, y esto explica la exagerada inquietud de mi primo. Pero de mí indispoción no me resta nada, si se exceptúa un poco de fatiga y de debilidad.

—Pues eso lo combatiremos con un tónico, y desaparecerá en seguida.

—Poned vuestra receta, doctor —repuso la condesa; —os prometo acatarla fielmente.

Apenas acababa Leonie de pronunciar estas palabras, cuando se puso livida; un dolor agudo desgarró su pecho y, dando un sordo gemido, se dejó caer sobre el respaldo de su sillón.

—¡Doctor! ¡doctor! —exclamó Gontrán, cogiendo del brazo a Luis Perrín.—¿Qué significa esto? —¡Señora condesa! ¿qué tenéis? ¿qué es lo que sentís? —interrogó el médico, sorprendido de aquel repentino ataque. Leonie quiso contestar, pero no pu-

do articular una sola palabra; se llevó las manos al pecho, y un ronco quejido salió de sus labios. Sus ojos se hundieron en las órbitas, y quedó sin sentido.

—¿Qué será esto, doctor? —balbuceó Gontrán fingiendo una gran desesperación. —¿Qué inmovilidad! ¡qué palidez!... ¡En nombre del cielo, doctor, salvad! ¡decidme que no ha muerto!...

Luis Perrín, muy inquieto y asustado, porque lo que sucedía a su vista le parecía un misterio inexplicable, tomó una de las manos de la condesa apoyando sus dedos en la muñeca.

—Es un desvanecimiento —dijo, después de haber observado con detención el pulso.

—Ese desmayo me espanta a pesar mío —añadió el barón; —os ruego le hagais cesar cuanto antes.

—Para eso me hace falta algún medicamento de los que se hallan en el botiquín. ¿Quién me proporcionará la llave?

—Yo, señor doctor —contestó Leonie; —la llave no sale de mis manos.

—Guiadme a donde se halla —dijo el doctor.

—¡Id pronto! —exclamó el barón; —mientras tanto, yo me quedo aquí.

El médico tomó lo que necesitaba del botiquín, y en tanto volvían a la sala, dijo a Leonie:

—En esa habitación existen muchas substancias que, administradas sin la debida reserva, pueden ser muy nocivas. Es preciso que tengáis un cuidado especial en no dejar nunca la puerta abierta, ni entregar jamás la llave a nadie. El más leve descuido puede tener fatales consecuencias.

—Lo sé perfectamente, señor doctor —contestó; —y si he aceptado esa responsabilidad es porque estoy segura de no descuidarme.

El desvanecimiento de la condesa continuaba. Gontrán, arrodillado a sus pies, le besaba las manos temblando con su llanto.

—¡Ah, doctor! ¡cuánto habéis tardado! —balbuceó con voz entrecortada por los sollozos.—La sangre se me hiela en las venas al pensar que puede no volver de este desmayo. ¡Oh! si se prolongase mucho, creo que me volvería loco!...

—Calmos, señor barón —dijo el médico.—Os juro por mi honor que no veo por ahora ningún peligro. Estoy cierto de que la condesa volverá en sí dentro de poco.

—¡Ah, doctor! ¡Dios lo quiera. Vuestras palabras me dan la vida.

Lo que predijo el doctor se realizó. Algunos reactivos empleados a tiempo, sacaron a Leonie de su desmayo; un prolongado suspiro salió de sus labios; un estremecimiento nervioso agitó todo su cuerpo; abrió los ojos, y pudo ver al barón que besaba sus manos, y a Leonie que, pálida de emoción, la miraba llena de ansiedad.

—¿Sufrí mucho, señora condesa? —preguntó al doctor. La condesa hizo una señal negativa.

—¿Os sentís sin fuerzas para hablar? —añadió Luis Perrín.

Y viendo que la joven vida hacia un signo afirmativo, continuó:

—Pues guardad silencio y esperad.

El doctor preparó una poción, presentándosela a la condesa; ésta be-

SECCION DE NAJERA

BAÑOS DE RIO TOBIA, 25

COMPAS DE ESPERA.—Al igual que años anteriores se han desvanecido nuestras esperanzas en la Lotería de Navidad. Así que paciencia y seguir un año más.

Según me informan, a mi querido amigo don Matías Loza le ha tocado un buen pellico en el abonado que hace unos años sigue jugando. Mi enhorabuena.

CONGELADOS.—No es día de inocentes y como tal no lo tomarán los lectores, pero pueden asegurar que todos los habitantes de este pueblo se encontraron casi congelados, y se de temer que los fabricantes de embutidos nos confundían y corríamos a peligro de ser picados para embutidos. Gracias que aquí por ahora no se emplea la carne congelada, pues si lo contrario, no sería difícil con este tiempo que Dios nos dió, pues algunas noches ha marcado nueve grados bajo cero y según seguimos, alcanzará hasta veinte, pues ni en

pleno día, luciendo al sol, puede castarse disfrutando de él.

Según la prensa ya podemos hacer provisiones para dentro de pocos días pues la ola de frío se nos avecina y es preciso combatirla, si no con lumbre, con otros sustitutos.

MONICIONES.—Han tenido lugar las de los jóvenes Urbano Hernani Fernández co. María Jesús Jadraque, Enhoraabuena.

NATALICIOS.—En el inmediato pueblo de Bo'adilla han dado a luz las esposas de don Luis Maestro y de don Buenaventura Monasterio. Mi enhorabuena, pues que tanto las madres como los recién n. los continúan sin novedad.

ONOMASTICA.—La celebró la preciosa señorita María Uruñuela Quintanilla. Mi felicitación más sincera.

VIAJEROS.—Salieron para Logroño, don Aurelio Gamica, acompañado de su esposa doña Josefa López y preciosa nena Teresita; don Nicolás Velasco, con su esposa Regina Loza, y preciosos nenes Róber, Javier y Coronación; don Eustaquio Martínez, también con su esposa doña María y hermosa nena; para Najera, don Manuel Enciso, esposa y nena, y para

Belorado, la simpática señorita Próspera Abella.

A pasar las Navidades vinieron de Vintegra don Santiago Zangroniz, esposa Severiana, e hijos; de Logroño, el profesor del Seminario don Nicolás Díez; de Zaragoza, el militar Angel Lobato (hijo); de Garganchón, don Buenaventura Lobato, maestro de dicho pueblo; de Valladolid, el aventajado estudiante de Medicina, Constantino Loza, y de otros puntos, otros varios estudiantes; de Logroño, la escultural señorita Conchita Mendoza.

BADARAN, 24

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA.—En la carretera de Lerma, a la entrada del puente de Arenzana, sufrió un serio accidente un camión de la matrícula de Burgos, núm. 1917, que procedente de Alesanco se dirigía cargado de vino, hacia Salas de los Infantes.

El vehículo, al tomar una vuelta, se despiestó, cayendo de costado, te-

niendo la suerte de quedar retenido por unos árboles, pues de lo contrario, se hubiera despeñado por un terraplén de unos cuatro metros de altura.

Aunque al cargamento se vino al suelo, solamente se inutilizaron unos ocho o diez pellejos, sin que el propietario del camión don Toribio Pascual, ni el conductor Lorenzo Abad, ni el ayudante Valeriano Tejero, sufrieran lesión alguna de importancia.

El camión resultó con algunos desperfectos.

MISA DEL GALLO.—Esta noche de Navidad, está anunciada la misa del gallo que anualmente se celebra en esta parroquia.

También para estos días de Pascuas están anunciadas grandes secciones de cine y de bailes.

TIEMPO FRIO.—Después de grandes heladas, ayer nos visitó, aunque poca cantidad, la nieve, dejándonos como recuerdo por algunos terrenos, una ligera capa blanca.

EL SORTEO DE LA LOTERIA DE NAVIDAD.—Tuvimos las primeras noticias por la carta que me enviaron de LA RIOJA, no sabiéndose que ha-

ya por aquí ningún favorecido por la suerte.

FELICIDADES.—A mis queridos lectores, compañeros y empleados, los deseo felices Pascuas y salida de año. Pérez

Leña de haya y roble

Vendemos leña de ambas clases, en trozos manuales que no exceden de un metro de largo, para panaderías e industrias, y también cortada expresamente para cocinas y calefacción. Diríjase a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, Olazagutía (Navarra)

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, almacén de Víctor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

SE OFRECE CHOFER, mecánico; ajustador, con carnet de primera, para dentro o fuera de la población. Informes, Juan Herbera, Mayor, 1. 3.

Contadores de agua

Compro los viejos de los llamados generales. También los admito a cambio por el contador "Tavira", mucho mejor resultado. Hojalatería Valerio. San Nicolás, 67, Logroño.

SE VENDEN PUERTAS, VENTANAS, BALCONES y demás materiales de derribo, en el antiguo Colegio de los HH. Maristas, frente a la Delegación de Hacienda.

Automóvil Renault

6 H. P., cerrado, cuatro asientos, propio para negocios, se vende barato y a toda prueba. Para informes, Irujo, Haro.

VENDESE EN HARO casa en la calle de la Vega y huerta en las Ollerías. En Ezcaray, praderas y auto Lancia, a toda prueba. Razón, Granj Masip. Ezcaray.

SE VENDEN POLLOS CEBADOS, y se arrienda una CUADRA. Informes Vaquería de don Amador Ruiz, Molinos de Murrieta, E.



Labradores!!!

ABONAD VUESTRAS TIERRAS CON ABONOS ORGANICOS DE PESCADO "GYPSA" (GUANO ARTIFICIAL)

Preparados especialmente para cada clase de cultivos

Exija siempre el apropiado a sus necesidades, guiándose de los folletos instructivos que nuestros representantes están obligados a facilitarle. Su mejor resultado depende de un empleo escrupuloso.

TENEMOS REPRESENTANTES CON DEPOSITO EN OASI TODOS LOS PUEBLOS

DIRIJASE A ESTOS O A

GUANO Y PESCARINA S. A. - PASAJES

Delegado para la provincia

DOMINGO MIGUEL SAENZ.-Zurbano, 16.-Logroño

TELEFONO, 1767

(HAY ALGUNAS AGENCIAS DISPONIBLES)



alejones revueltos y sin salida, enmarañados y angostos con nombres que evocan tradiciones y leyendas. Muros vetustos en los que se abren numerosas hornacinas con imágenes iluminadas. Una gran roca a cuyo pie describe el Tajo una amplia herradura: esto es Toledo; un estuche que encierra los más bellos monumentos que nuestros antepasados nos legaron.

Sus mujeres son nobles y bellas como el azul immaculado de su cielo. ¡Oh, admirable ciudad que encierras en tu seno tanto tesoro! ¡Ni el paso implacable del tiempo podrá borrar jamás el esplendor de tus perennes grandezas!

Tanta maravilla nos impresiona profundamente. Pero ¡ay si padecemos algún malestar! — resfriado, reumatismo, gripe, influenza, etc. — ¡Qué amargura! Pero esto no ocurrirá si somos previsores y tomamos a tiempo el único producto que tiene por lema "Libre de dolores".



Cementerio del Automóvil

Se compran coches, motos y auto viejos. Vendo cubiertas usadas, radiadores, balastos, etc., a precios muy baratos. Pr. era Travesía de la carretera de Villamediana. Logroño.

HUEVOS PARA INCUBAR de las razas Prat Leonada y Leghor Blanca, a seis pesetas docena. Granja Masip. Ezcaray.

VACIADOR MECANICO empalmador y alizador de toda clase de sierras, serratos, tronchadores y tocinos de cuchillas. JACINTO ALGARATE

Rodríguez Paterna, 19, Logroño.

MAQUINAS DE COSER y BORDAR nuevas, por 75 duros. Taller de Pildados y calado 11 de Junio, 13, bajo, (frente Banco de España).

Advertisement for 'Nettosol' cleaning product. Features an illustration of a woman cleaning a dress. Text: 'Tesoro del vestuario y producto maravilloso para limpiar en pocos minutos toda clase de manchas en Trajes, Sombreros, Guantes, Corbatas, Tapetes de mesa y de billar, Sotanas y Mantecos. Hace desaparecer manchas de Grasa, Vela, Mantequilla, Pintura, Barniz, Brea, etc. Frascos a 2 y 4 pts. De venta en Droguerías, Perfumerías, Mercaderías y Bazares Comprando una vez se adopta para toda la vida'.

PARA BUENOS AIRES

La moto-nave "REINA DEL PACIFICO" de 30.000 toneladas, de la COMPANIA DEL PACIFICO, saldrá de SANTANDER, el 22 de ENERO, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase para el viaje de turismo alrededor de Sur América, regresando por el CANAL DE PANAMA, y para los puertos de LAS PALMAS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, CORRAL TALCAHUANO, SAN ANTONIO y VALPARAISO.

Precio en tercera clase

PARA BUENOS AIRES: Pesetas 645'50, incluidos los impuestos.

Todos los pasajeros van acomodados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas.

Para toda clase de informes, diríjase a sus Agentes en SANTANDER:

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, número 9. Teléfono 34-41

Advertisement for 'ANEMIA' medicine. Text: 'CONVALECENCIA, DEBILIDAD ANEMIA VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.'

Advertisement for 'Compañía Naviera SOTA Y AZNAR, DE BILBAO'. Text: 'Línea de Uruguay y Argentina Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico. SERVICIO RAPIDO Hace el día 30 de diciembre efectuará la próxima salida el vapor de 6.000 toneladas de carga. ATXERI-MENDI En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires. Este buque atracará en el muelle "Reina Victoria", de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril. Los señores cargadores pueden en viar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto. También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires. AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONTE DE LARA Muro de Cervantes, números 3 y 5. - Logroño'

Advertisement for 'Compañía del Pacifico'. Text: 'LINEA DE CUBA Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. El vapor "ORDUSA" el 20 de diciembre de 1931. El vapor "ORCOMA" el 7 de febrero de 1932. El vapor "ORDUSA" 13 de marzo de 1932. Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga. Precios en 3.ª clase con destino a Habana (incluidos impuestos) Por vapor Orcoma, ptas. 545'25. Por los demás buques, 555'25. Diríjase para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 34-41. — Dirección telegráfica, "BASTERRECHEA".'

Advertisement for 'Compañía Trasatlántica'. Text: 'Vapores Correos Españoles El nuevo vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de diciembre para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor "ARGENTINA", saldrá de Barcelona el día 6 de enero, para BUENOS AIRES. Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC. Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA. Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño'